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Négy nét - négu év 
Az emberek minden nap külön megvannak 

botránkozva, hogy „ez a Hitler ma megint 
mit csinált", holott Hitler még semmit sem 
csinált. Amit csinált, az programmjának 
mindössze az előszele. Az igazi és teljes pro- 
grammot illetőleg még hallgat és a valóságos 
programm irányába még voltaképpen nem is 
cselekszik. 
Európa szivében ott a hitlerizmus és őszin- 
tén szólva, nem tudjuk, mi a hitlerizmus. 
Nem is nagyon tudhatjuk, mert maga Hitler 
még mindig titokban tartja a programmját. 
Mikor a párt alakutl - ez még 1920-ban volt 
- elkészült ugyan a programm, de azóta 
enyhitettek rajta. Az eredeti programm a ka- 
pitalizmus, a szocializmus és az internaciona- 
lizmus ellen irányult. Ezen a programmon - 
legalább is a kapitalizmus irányába - sokat 

enyhitettek. 1 , . 
Lemondottak az abszolut autarkiáról, az 

hitelszervezetek és az anyag-ellátás mai kom- 
plikált rendszerét eltüntetik. 1920-ban a gaz- 
dasági élet átalakitását Hitler és vezérkara 
ugy képzelte, hogy az teljesen leegyszerüsö- 
dik és ebben az egyszerüsitett alakjában a 

ugy parancsolhat, mint ahogyan a német po- 
litikai életnek e pillanatban parancsol. 
A megvalósuló hitlerizmus „ilyen" 

lesz, de „majdnem ilyen" majdnem lesz. 
Az a kérdés, hogy az 1920-as birtokpolitikát 

megvalósitják-e? E birtokpolitika a földet az 
állam tulajdonába akarja venni és miután a 
föld magántulajdonától az állam megfosztot- 
ta a polgárokat, ismét kiadja nekik a földet 
- megmunkálásra. A földbirtokos addig 
használhatja a földet, amig benne az állam 
és a köz javára dolgozik. Amely percben a 
tulajdonos nem engedelmeskedik, az állam is- 
mét pisszaveheti a földbérletet. Ez a birtok- 
politika nagyon hasonlit a hübériség birtok- 
politikájához és ezzel azt akarja elérni a hit- 
lerizmus, hogy a német nép mezőgazdasági 
terményeket illetőleg ne legyen a külföldi be- 
hozatal kényének és kedvének alávetve. Ka- 
matmentes kölcsönt igér, adómentességet, 
erős vámokat, hogy általuk a teljes mezőgaz- 
dasági autarkia megvalósulhasson. 

nem 

esetben mit csinál a hatalmas német ipar, a 
melynek ahhoz, hogy produktumait eladhas- 
sa, exportálni kell. 
ltt is megvan a hitleri terv: államositani 

fogják az ipari nagyüzemeket és erről csak 
ott mondanak le, ahol az üzemek vezetőiben 

gántulajdon marad tehát a nemzeti-szocialista 
üzem, de állami tulajdon lesz minden üzem, 
amely középpárti, baloldali, vagy pláne zsi- 
dó kézben van. Természetesen nem türi meg 
Hitler a trösztöket és kartelleket, a monopó- 
lium jellegü nyersanyag tulajdonokat, sőt 

azt sem türi, hogy a gépkultura tovább fej- 
lődjék és uj gépek beállitását csak akkor cn- 
tedélyezi, ha az uj gép egyben uj munka- 
alkalmat is teremt. 
Az igy kordában tartott ipari termelést feb 
udja venni a mezőgazdasági fogyasztás és a 
mezőgazdasági produktumot, el tudja hasz- 
Málni az ipari munkás. 

nb. 

, - mert minden egyéb csak arra oaló, 
0 

Jobban élhessen. 
Éppen ezért nincs szükség kereskedelemre 

em, Legelsősorban nincs szükség a nagy 
muházakra, amelyek olcsó tömegcikkeik 
olytán lehetetlenné és feleslegessé tették a 
sípart... 
k Nagyon természetesen nincs szüksége a hit- 

ét ismer: a schaffendes és raffendes, az 

abszolut tervgazdaságról és arról is, hogy a 

fasiszta diktatura a gazdasági életnek éppen 

Nagy kérdés természetesen, hogy ebben az 

megfelelő politikai garanciákat találnak. Ma- m ] 

eledor tó, tudósitónk tévedett. Münchenben tény 

- Egyébre nincs szükségünk, - mondja a 

gy a tőkés keressen általa, de nem azt 
zolgálja, hogy a tömeg belőle élhessen és 

mizmusnak a bankokra sem. Hitler kétféle 

Eredménytelenül végetéri a nagy genli megbeszélés 
Királypárti puccs készült 

Ceruttiné Paulay Erzsi kinos kaland Bajorországbarn cunay mz tites telnák 
Már Göring is szeretne visszatáncolni 

Berlin, március 15 
A Harmadik Birodalom mai napja 

aránylag csendesen telt el: mindössze az 
olasz követ feleségét verték meg - téve- 
désből. .. 
Esgyre jobban és jobban kiviláglik, 

Hitler képtelen féket vetni azok- hogy 
nak a tömegeknek, amelyeket a mámor 
első pillanataiban szabadjára eresztett 
és amely tizenhárom esztendei hitegetés 
és igérgetés után most „végre" eseleked- 
ni akar. 
Németországnak Cerulti az olaszok 

követe. Cerutti felesége, aki nem más, 
mint Paulay Erzsi, a budapesti Szinház 
örökös tagja ma reggel autójával Berlin 
belvárosában haladt végig, ahol ugyan- 
abban az időben az egyik nemzeti-szocia- 

lista osztag felvonulást rendezett. 
Az autóban ülő holgy, Paulay Erzsi, 
- mondja a jelentés - „idegenszerü 
viselkedést' tanusitott, mire a tömeg 
megállitotta az aulóját, kiráncigálta 
belőle a hires szinésznőt, megverte és 
- letartóztatta". 

A két Arco 

Panlay Erzsit beszállitották a nemzeti- 
szocialisták a rendőrfőnökségre, ahol iga- 
zoltatták. 

A rendőrség nagyon megdöbbent, mi- 
ogy az inzultált uriasszony kor kiderült, 

Cerutti olasz követ felesége és a rendőr- 
ség ugy akarta a tömeg hibáját jóváten- 

i közben ni, hogy sürü bocsánatkérések 
külön „védőrséggel' oissza kisértette Ce- 
rutti feleségét az olasz követségre. 
Természetesen a hivatalos kormány 
képviselője is azonnal megjelent az olasz 
követségen és ott bocsánatot kért. Az 
olasz követ a bocsánatikérést nem fogadta 
el. Erre a kormány követe más elégtétel 
ajánlott fel, de az olasz kormány dele- 
gáltja ezt sem fogadta el, hanem azon- 
nal jelentést tett az incidensről Rómában 
és onnan vár különleges utasitásokat. 
A dolog pikantériájához hozzátarto- 
zik még, hogy Cureti a legmelegebb vi- 
szonyt tartja fenn Hitlerrel, sőt legutóbb 
együtt voltak egy nagyobb ünnepségen 
is, ahol Ceruttiné Paulay Erzsi egész es- 
tén át Hitler mellett ülé és a legfesztele- 

nebben társalogtak. 

Talán ez a Paulay Erzsi botrány siet- 
tette, hogy Göring, aki eddig Hitlerrel el- 
lentétben folyton tüzelte és egyéni akci- 
ókra bátoritotta a rohamosztagokat, most 
maga is megcsendesedett. Göring felhr- 
vást bocsátott ki, amelyben elmondja, 
hogy most, miután a vezető állásokból 
mindenütt menesztették már a „haza el- 
lenségeit' és helyükbe olyan politikai 
hitvallásu vezetőket ültettek, akik a Har- 
madik Bírodalom eszméjének hivei, „a 
közvetlen cselekedet ideje lejárt' és 
nincs már szükség arra, hogy a kormány 
hatalmának megerősitésében a nemzeti- 
szocialista rohamcsapatok külön-külön 
akciókba kezdjenek: 

Ez a meghátrálás azt jelenti, hogy Gö- 
ring tulkapásait a kormány leintette. - 
Nagy kérdés persze most már az, hogy a 
tömeg, amelyet Göring is leintett, hagy- 
ja-e magát leintetni és megelégszik-e 
azokkal az atrocitásokkal, amelyeket ed- 
dig elkövetett, avagy vérére és szenve- 
délyére hallgatva tovább - dolgozik. 

gróf 
és a müncheni merénylet 

Tegnap este röviden jelentette már a 1 fot tartóztatták le, aki rokona 
B L, hogy Arco grófot Münchenben a 
rendőrség letartóztatta azért, mert a gróf 
Hitler ellen merényletet akart elkövet- 
ni. Tudósitónk telefonjelentésében azi 
közölte velünk, hogy a letartóztatott 
Arco gróf azonos azzal az Arco gróffal, 
aki annakidején Münchenben Kurt Eis- 
nert megölte és azzal, ak a Das Neue 
Russland cimü ismert baloldali folyóira- 
tot szerkeszti. : 
Mint a mai jelentésekből megállapitha- 

leg él egy Arco György gróf, aki a Das 
neune Russland cimü baloldali folyóiratot 
szerkeszti, de az az Arco nem azonos az- 
zal az Arco gróffal, akit tegnap este le- 
taróztattak. Tegnap este Arco Antal gró- 

alkotó és a harácsoló tőkét. A termelési hi- 
telt a jövőben is meg akarja türni, de nem 
türi a pénzhitelt, amely szerinte nem egyéb, 
mint munkanélküli és tisztességtelen jove- 
delem. Ennek megfelelően a kamatot is el 
akarja törölni, legfeljebb ott, ahol az alkotó- 
tőke adósa a hitel által különleges előnyöket 
szerez, ott valamennyi „haszonrészesedési-já- 
rulékot" köteles majd fizetni. 

A pénz-gazdálkodásban is uj teoriája van a 
nemzeti-szocializmusnak. Uj bankjegyeket 
adnak ki, amelynek fedezete az az inopesz- 
tició lesz, amelyet a kiadott pénzből terem- 
tenek. Amikor az uj ház készen áll és már 
hasznot is hoz, a ház fokozatosan visszafi- 
zeti az épitkezési kölcsönt és ebből a vissza- 
fizetésből az állam fokozatosan bevonja az 
épitkezés terhére kibocsátott bankjegytöme- 
geit. 

C ugyan 
Györgynek, de politikai tekintetben egy- 
mástól igen távol állanak. Arco Antal 
követett el annakidején merényletet Kurt 
Eisner ellen és ugyanő volt az, aki most 
Hitler ellen is merényletet akart elkövet- 
ni. Ez az Arco gróf, ez az Antal erősen 
monarchista érzelmü és München kor- 
mánybiztosa, Epp tábornok ugy látja, 
hogy a bajor monarcisták puccsot akar- 
nak előkésziteni, amelynek az a célja, 
hogy Bajorország szakadjon el a biroda- 
lomtól és deklarálja a független bajor 
királyságot. 
Arco Antal letartóztatására az adott 

okot, hogy a gróf egy társaságban nyil- 
tan kijelentette, hogy éppen ugy végezm 
fog Hitlerrel, mint áhogyan annak idején 

hozzátartozik még a két nagy deus ex machi- 
na: a telepités és a munkakényszer. A váro- 
sok lakóinak egyrészét falvakra telepitik, 
hogy annyi munkáskéz legyen a földeken, 
hogy Nénmetország többé agrár-bevitelre ne 
kényszerüljön és munkakényszert pezetnek 
be, hogy megszüntessék a munkanélkülisé- 
get. A munkanélküliek munkájával épitené- 
nek és invesztálnak és azokat abból az uj 
kibocsátásu pénzből fizetnék, amelynek fede- 
zete sem arany, sem deviza nem lenne többé, 
hanem a termelt és előállitott invesztició 
keonkrét értéke. 

Körülbelül ez kövekezik, ha a kerékkötő 
Hugenberg és Papen eltürik, hogy ez követ- 
kezzék. 
A programmból valamennyit Hitler is en- 

ged, valamennyihez Hugenberg és Papen is 

l 

sitandó Harmadik Birodalom 

Kurt Eisnerrel is végzett. A grófnak ez a 
kijelentése a rendőrség fülébe jutott és 
elrendelék Arco Antal gróf azonnali le- 
tartóztatását. 
Eddig még meg nem erősitett hirek sze- 
rint ugyanezzel az üggyel kapcsolatban 
letartóztatták Büchnert, a „Münchener 
Neuesteén Nachrichten" főszerkesztőjét, 
valamint Ervin Valentin bárót is 
Állitólag maga Ruprecht trónörökös 

is benne van ebben a monarchista puccs- 
an. 
Valami igaz lehet a dologban, mert a 

nénmet sajtó még a tegnapi éjszaka folya- 
mán bizalmas rendeletet kapott, amely 
megtiltja, hogy a tervezett merényletről, 
annak letartóztatottjairól és gyanust- 
tottjairól a lapok irhassanak. 

Ehhez a gazdasági programmhoz szervesen hozzájárul, de nagy általánosságában ilyen 
gazdasági elveken kellene kiépülni annak a 
Harmadik Birodalomnak, amelynek első nap- 
jaiban percről-percre, az egyik ámulatból a 
másikba esünk, hogy „ez a Hitler mit mer és 
mit csinál"? 

Pedig voltaképpen semmit sem csinált ez 
alatt a két hét alatt, de a következő négy év 
alatt ezt akarja megcsinálni, ezt, amit itt 
fentebb vázlatosan felrajzoltunk. 
ido8 év a megvalósitáshoz nem is hosszu 
idő. 

De még négy ilyen hét, mint amilyen ez az 
első kettő volt és a hitlerizmussal fanatizált 
német tömeg alaposan kiábrándul a megvaló. 

gazdasági rap- 

(h. 8.) 

szódiájából.



tözmunkák megvalósitásához. 
»an is a német államvasutak pály atest- 

zer munkást a munkanél: 

nrszág összes baloldali 
(ét hétre betiltották a szociáldemokrata 

öz előrelátható volt. 
tal ezelőtt az mondotta egy 

ól szó sem lehet és a 

2. oldal 

Bajorország bekebelezése nem 
negy olyan egyszerüen és simán, mint 
ihogyan azt Hitler képzelte. Hitler at- 
ól félt, hogy a középpártok ellentállá- 
tán törik meg a bajor annexió merényle- 
e, ezzel szemben most kitünik, h a 
virálypártiak ellentállása is peszedelmes. 

OLASZ MINTÁRA, LEZÁRTÁK' 
A NEMZETI-SZOCIÁLISTA 
PAÁRTOT 

Akárcsak annakidején Mussolini a 

lasiszta pártot, ugyanugy tegnap Hitler 

nemzeti-szociáilsta pártot is „lezárat- 
ta". A pártba többé uj tagokat nem vesz- 

nmek fel. 

Hitler ezt az intézkedését azzal indo- 

kolja, hogy az utolsó napokban most tö- 

megesen jelentkeznek olyanok, akik a 

párt tagjai közé be akarnak lépni. Meg- 

ilapitást nyert - mondja nemzeti- 

zociálista párt - hogy fagfelvételre na- 

tyon sok kommunista is jelentkezik, 

hogy sorainkban egyenetlenkedést szit- 
on és ezért egyelőre be kellett szüntetni 
uz ujabb tagfelvételt. 

Ezzel a hivatalos indoklással szemben 

ogikusan azért szüntette be a nemzeti- 

zocialistapárt a tagok felvételét, hogy 

negjutalmazhassa mindazokat, akik az 

szme mellett ellenzékben kitartottak és 

te juttassa előnybe azokat, akik csak 

nost, konjunktura forduláskor, „esküd- 
vek" fel a párt hiveiként. 

CAFOL A BUDAPESTI OLASZ 
KÖVETSÉG 

Ma délután érkezett és Budapestről 

telt jelentésünk szerint az Uj Nemzedék 

nunkatársa a fenti ügyben ma felkeres 

e az olasz követséget és ott kérdést m 

ézet aziránt, hogy Olaszország milyen 

légtétellel elégszik meg a követ felesé- 

sén esett sérelem ü gyében. 
A budapesti olasz követségen az Uj 

Nemzedék munkatársának ki jelentet- 

ék, hogy a kolportált hirből egy szó 
jem igaz: Paulay Erzsit a nemzeti-szo- 
ialisták nem támadták meg, 
Tekintettel arra, hogy más oldalról 

nég ebben az ügyben cáfolat nem érke- 

ett, az eredeti jelentést igaznak kell 

artani. 

UI PALYAK JAVITASÁT 

Hitler a maga munkaprogrammjának 
Eszerint na ujabb részleteit ismertette. 

munkaügyi minisztérium már a tavasz 

olyamán hozzákezd a nagyobb szabásu 
Elsősor- 

eit fogják rendbehozni. 

Thbez a munkához 90 ezer munkásra 

an szükség. A kilencvenezer munkásbe 

10 ezer munkást a vasut ad, mig bhetven- 

közül külie 

Ik kalmaznak. 

UJABB KÉTHETES SZÁJKOSÁR 
A NÉMEÉIT SZOCIÁLDEMOKRA.- 
TA SAJTONAK 

Jelentette a B. L. hogy a Reichstag 
elgyujtásának másnapján lTitler Német- 

lapjait betiltotta. 

s négy hétre a kommunista sajtót. 
A szociáldemokrata lapok két hetes be- 

iltásának határideje holnap járna le, de 
nár ma este megjelent a belügyminisz- 
er rendelete, amely szerint 
a szociáldemokrata sajtó tilalmát 
ujabb két hétre m egtosszabbitják, 

öring már napok- 
gyülésen, 

ogy a kommunista sajtó felszabaditásaá- 
a szociáldemokrata 

ajtó is csak akkor kap ujból nyilvános- 
ágot, ha a külföldi lapok nem irnak 
Námetországról többé tendenciózus hi- 
eket 
Ugy látszik a külföldi lapok nem akar- 

tak elhallgatni és igy a szociáldemokra- 
a sajtó ujabb. kéthetet kapott. 

BARRIKÁDHARCOR 
A két ellentétes párt utcai harcai azért 

nég ma sem szüntek meg teljesen. Et- 
»ingenből érkezett jelentés szerint ott az 
jszaka hatalmas ütközet volt, amely ér- 
élutánig tartott. A kommunisták a nem- 
zeti- szocialistákkal összeütköztek és 

arc 
egy ideig. Vallomása szerint 1930 augusz- 

ü fegyverropogtatás közben a 
10sszu órákon át tartott. 
A harcok során 2 kommunista és egy 

nemzetiszocialista meghalt. 
A kommunisták a késő éjszakai órák- 

han barrikádok mögé vonultak vissza és 
onnan tüzeltek. 
A lövöldözés során az ufeni járókelők 
közül egy hetven épves asszony és egy 
12 épes leány is megsebesült. 
A rendőrség végre megostromolta a 

barrikádokat és szétzavarta a kommunis- 
takat. 

tehát 

a lapok megállapitják, 

MEGKEZDIK A NÉMET VAS- 

viselő követte 

német memzeti szocialis 
amnektálni a 
Donfuss erélyes tenépése megakadályozta Hinerék kisérletéi 

zott. dolog volt. ... ül 
Bécs, március 15. 

Az osztrák lapok és különösen azok, a 
melyek a kormányhoz közelállanak az 
osztrák válság okait illetőleg, most na- 
gyon érdekes közléseket tesznek. Ezek 

hogy Dollfuss 
azért volt az utolsó napokban olyan eré- 
lyes és azért vonultatta fel a vidéki gar- 
nizonokban levő katonaságot, mert tudo- 
mására jutott, hogy a német nemzetiszo- 
cialisták keresztül akarják vinni Ausz- 
tria erőszakos annektálásának tervét. 

E hirek szerint Hitler elhatározta, hogy 
nem várja be, amig Ausztria szakit a 
francia orientációju Dollfussal és a Nép- 
szövetséggel és kimondja a természetes 
és logikus Anschlusst, hanem befejezett 
tények elé állitják Európát. 

lett, 
jutott Dollfussnak, aki azonnai konyör- 
telen eréllyel lépett fel egyrészt az osz- 

Aterv szerint palamelyik napon meg- 
rohanták ovolna a nemzetiszocialista 
csapatok az osztrák határt, behatoltak 
potna osztrák területre, ahol egyesülee 
az osztrák nemzetiszocialistákkal, ki- 
mondották volna, hogy Ausztria Né- 

metországnak szerves része és beleol- 
vpad az anyatestbe, 
Ez a terv, megfelelő kémszolsálat mel- 

idő előtt kipattant és tud mására 

trák szimpatizánsoknál, másrészt kato- 
nailag megerősitette a német határállo- 
másokat, hogy az Ausztriába betörni 
akaró nemzetiszocialista rohamcsapatok 
ellenállásra találjanak 
Ugyancsak a bécsi Der Morgen hirt ad 

arról is, hogy a bajor puccs is elhatáro- 

Hatangol mérnök letartóztatása miatt 
diplomáciai konflikius 1öri ki Anolia és 

Oroszország közöli 

London, március 15. 
Szovjetoroszország államrendőrségi hivata- 

la ma 25 orosz és hat angol állampolgárt 
tartóztatott le. A letartóztatottakat azzal 
gyanusitják, hogy a legnagyobb orosz villa- 
moscentrálét fel akarták robbantani. 
Anglia moszkvai követe már ma lépéseket 

tett és kérdést intézett az orosz kormányhoz, 
hogy 

a gyöngyösi 

Székesfehérovár, március 15 
Néhány héttel ezelőtt jelentettük, hogy 

Gyöngyösön titokzatos gyilkosság tör- 
tént. Szikora Gyula városi tisztviselő je- 
lentette a rendőrségen, hogy feleségét is- 
meretlen tettesek lelőtték. Rövidesen ki- 
derült, hogy a gyikosságot maga a tiszt- 

el, aki ellen egyébként ép- 
pen a fia tette meg a sulyosan terhelő 
vallomást. 
A feleséggyilkos tisztviselőt 

tatták és nyomozni kezdették 
után. 
rültek ki. A hatóságoknak alapos gya- 
nujuk támadt arra, hogy ez a Szikora, aki 
azelőtt Székesfehérváron lakott, nem is 
egy, hanem legalább is négy gyilkossá- 
got követett el. A terhelő adatok gyüjté- 
se folyt, közben Szikorát szinte minden- 

letaróz- 
előélete 

Meglepő és borzamas dolgok de- 

miért tartóztalta le a hat angol állampol- 
gárt és hajlandó-e azokat azonnal szabad- 
lábra helyezni. 

Anglia moszkvai képviselete a kérdésekre 
választ még nem kapott, de Angliában ugy 

Htudják, hogy amennyiben a cseka a letartóz- 

tatott angolokat azonnal szabadon nem bo- 
csátja, Anglia megszünteti Oroszországgal a 

1 diplomáciai összeköttetést. 

fég egy gyilkosságot beismert 
igy dolgozik a sziguranca, igy provokál- 
l ja, sőt finanszirozza a bünügyeket csak 
lazért, hogy részben érdemeket szerezzen, 

Székeslehérváron szeretőjével agü eltette lábalól a féltékeny férjet 

hitvesgyilkos 

kihallgatták, de ő konokul megma- 
ra amellett, hogy egyedül csak a fele- 
ségét tette el láb alól, mert nem tudott 
vele élni. 
Hétfőn aztán bekövetkezett a fordulat. 

Az összeszedett terhelő bizonyitékok su- 
lya alatt Szikora összeroppant és 
még egy gyilkosságot ismert be. 

Évekkel ezelőtt Székesfehérváron ő 
gyilkolta meg Orbán 
kust, akinek a 

Ferenc mechani- 

lomást tett. Bevallotta, hogy először ő 
ütött baltával kettőt a fejére, azán jött 
Szikora és agyonlőtte a még mindig vé- 
dekező embert. 
A rendőrség nagy erővel folytatja to- 

vább a nyomozást. 

Bünigy-termelés 
a sziguranca finanszirozásával 

ügy izsalmas tárgyalása A nagyváradi bélyeghamisítási 

Nagyoárad, március 15. 
A hirhedt nagyváradi bélyeghamisitási 
pör tárgyalása hétfőn uj érdekesség ket 
produkált. A biróság a bonyodalmas és 
annak idején országos port felverő ügy 
főhősét, Sabu Cornél sziguranca inspek- 
tort hallgatta ki folytatólagosan, aki na- 
gyon meglepő és nagyon jellemző felvi- 
lágositásokkal szolgált. 
Savu inspektor kertelés nélkül vallott 

feletteseitől. tusában táviratot kapott 
hogy azonnal utazzék Bukarestbe. Oda- 
utazott. 
kapta, hogy menjen vissza Kolozsvárra 

Ott aztán azt a rendelkezést 

vegye fel az érintkezést Hollánderrel, 
ki majd informálni fogja a dolog állá 
sáról. Pár nap mulva Hollánderrel együtt 
utaztak Budapestre. Hollánder utközben 

elmondotta, hogy Illyéstől ajánlatot ka- 
pott hatvánmillió lej értékü román bé- 
lyeg hamisitására. A bélyeget a Monopol 

belyeghamisitási ügyben nyomoz. 

50 százalékos értékben veszi majd át 
Bukarestben. 

Budapesten a két agent provokalór a 
Gellért-szállóban lakott s ott várta, hogy 
a bélyegeket nyomni kezdjék. Hollander 
azonban egyszerre csak eltünt Budapest- 
ról. mire ő felment a budapesti rendőr- 
ségre és ott közölte, hogy nagyarán vu 

.. .... 

Simonca védő ekkor felpattan: 

vagy nem? 
Sapu előbb zavarva jön, majd igy szól: 

Becsületszapvamra nem adtam pénzt. 
Simonca: Közvetlen tudomásom van 

1arról, hogy ön Lázár Nándor, a buka- 
resti román konzulátus jogtanácsosa ut- 

ján fizette le a bélyeghamisitáshoz szük- 
séges pénzeket. 
Sapu: Tagadom! 
Azután Zigre Miklós. Boros védője 
szólal fel: 

te. hogy a bajor monarehistapucesot n meg. 

zébe, mert a beugratott s aztán leleple- 

rü nyomózás költségeit fedezhetnék. 

feleségével viszonyt foly- 
tatott. A rendőrség letartóztatta Orbán 
Ferencnét is. Az asszony is beismerő pal- t 

sva] : 
ur! Ön adta a pénzt a bélyeghamisitásra, 

.
.
 

A bajor monarchisták fitkos ülésüké, 7e 
néhány nappal ezelőtt elhatároztak, fál 
hogy ha kell erőszak árán is keresztül. da 
viszik a restaurációt. A trónra Rupy. ell 

rechtet akarták ültetni, akit természe. ho 
tesen szintén beavattak terveikbe. iga 

Rupprecht vállalta a szerepet, de az 4z 
utolsó percben visszalépett. mé 
A bajor restauráció készülődései a. bi rei 

rodalmi kormánynak is tudomására ju. ho 
tottak és ez volt a közvetlen oka annak, 0 
hogy Hitler a Helddel folytatott tárgya. 
lások ellenére is máról-holnapra Epp tá- 
bornok személyében kinevezte a bajor ka 
kormánybiztost és ezzel lehetetlenné tet- 

éle 

ne' 
valósithassák. 

Kérem a tanut, válaszoljon, meny. lat 

nyi pénzt bocsátott rendelkezésére a mi- 7 

nisztérium a t bélyeghamisitás leleplezé- k 
sére? me 

sza 
-Ez hivatalos titok - mondja- Savu. ség 
Simonca: Megállapitom tehát, hogy ká 

Savu sziguranca inspektor az állam pén- len 
zén négy bhétig üdült Budepesten a Gel- dei 
lértszállóban. Dá: 

Azután Zigre belmutatja a biréságnak a 
azt a kérést, amit Hollánder adott be a tül 
nmunisztériumban s amelyben ez az agont 
provokatőr a kikötött százezer lejes ju- a 
talmat kéri. Az államtitkár ezt irta rá a sul 
kérvényre: Azonnal kiutalandól 

Savu Cornél vallomása és az ezzel í 
kapcsolatban kiderült dolgok halla an ! 
izgalmat keltettek Nagyváradon. slne, 1 

de méginkább azért, hogy valaki keres- 
sen és a sziguranca inspektoroknak al- 
kalmuk legyen üdülni Budapest legelő- 
kelőbb szállodájában. És mindez vég- 
eredményében az államnak kerül pén 

zett bélyeghamisitókon még annyit sem 
lehet felhajtani, amennyiből az egysze. 

A tárgyalás egyre nagyobb érdeklődés 
közepette folyik tovább. 

Letartóztaták 
Ullstein Kurtot, 

a hies berlini Ül.tetn-vállalat 
egyik fulajdonosának 23éves fiát 

Berlin, március 15 

A berlini Ullstein-ház vigyik tula ajdo 
nosának fia, a 23 éves Ullstein 
megszökött Németországból. Ul Istein 
Kurt az osztrák-tiroli határnál Reute 

község mellett lépte át a határt. 

berli ini rendőrső é körözőlevelet adott 
kia ni rendő ellen és ennek alapján 
: az osztrák határrendőrség letartóztal 

a 
Azt, ho ogy milyen büncselekményétt 
körözik Ülistein Kurtot, az első jelente 
sek még nem közlik. 

Szoborinlláció 
Budapesten 

Budapest, máreius 15 

A kultuszkormány elhatározta, hogy) 
rövidesen Budapesten felállitják a 32:e 
baka szobrát. Ez a szobor Szentgyőöré 
István szobrászmüvész alkotása. 
Ugyancsak a legrövidebb időn beli 

szobrot állit Budapest a revizió gondó 
tát támogató Daily Mail cimü angol la 
nak is. Ezt a szobrot Ligeti Miklós sz209 Fol 
rász készitette. án 
A sorozatos szoborfelállitások kePlás Sze 
szobrot kap Budapesten a gyerme 
két alakja: Hüselyk Mafyi és üa 
bácsi is. 
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elkészitette a törvényjavaslathoz 

gy 

Eadész na doloozott a kamara 

Az uj vasutasiörvény vitája 
Inierpellációk a déluiáni ülésen 
Bukarest, március 15. 

A képviselőház kedden két ülést tar- 
tott: délelőtt is és délután is. A délelőtti 
ülésen Pop Cicio elnöklete alatt megkez- 
dctték a pasuti alkalmazottak u: szerne- 
seti szabályrendeletéről szóló ternezet 
táreyalását. Napirend előtt Valeri Tran- 
dar többségi képviselő adott választ egy 
ellenzéki felszólalásra és azt fejtegette, 
hogy a buzaui vasutasok és az ottani 
igazgatóság között kitört konfliktus nem 
az állam büne, hanem a munkásol. türel- 
metlenségének eredménye. 
Leon Scridon lupista képviselő a napi- 

renden szereplő törvényjavaslathoz szól 
bozzá. Véleménye szerint az uj törvényre 
valóban ezükség van, a beterjesztett ja- 
vaslat azonban nem megfelelő, mert a 
vasutas köröktől idegen szellem erősza- 
kolta ki. Részleteiben is taglalja a javas- 
letot, amelynek egyes intézkedése ellen 
élesen kikel, majd kijelenti, hogy pártja 
nrevében ellene szavaz. 

Dimitriu liberális szerint ez a javas- 
lat elkésett, mert ma már nincs akkora 
szükség rá, mint amilyen szükség volt 
akkor, amikor a régi, de rossz törvényt 
megalkották. Annak idején a mezlevő 
szabályrendelet ellen nemcsak a kisebb- 
ségi pártok, de a többség nehány mar- 
káns egyénisége is tiltakozott. Ennek el- 
lenére mégis meghozták, most aztán k.- 
derül, hogy javitani kell rajta. Ez a ja- 
paslat azonban, amely a japitást célozza. 

tükrözi. 
Costinescu liberális megállapitja, hogy 

a tervezet legfontosabb részében vannak 
sulyos hiányosságok. 

A törvényjavaslat nem tisztázza eléggé 
a technikai személyzet kérdéseit, ami- 
ből majd nagy bajok származnak. 
Ezzel a délelőtti ülés véget is ért. 

A DÉLUTAÁNI ÜLÉS 

A délnutáni ülést, amelyen inkább na- 
pirend előtti interpellációk zajlottak le, 
félötkor nyitotta meg az elnök. Megnyi- 
tás után Costinescu liberális képviseiő 

a mai rendszer minden hibáját is pissza- 

tiltakozott az ellen, hogy a belügyminisz- 
ler a vármegyei prefektus utján gyako- 
rol nyomást a képviselőkre, hogy azok 
sz üléseket rendesen látogassák. Ezt ő 
megalázónak tartja. 
Azután általános meglepetésre 

Madgearu miniszter szólal fel és 2litéli 
az egyik többségi képviselőnek (ihu- 
leanak, a költségvetési tervezet elő- 
adójának eljárását. 

Az ügy, amely a parlamentben is szóba 
kerül, tulajdonképpen eléggé kinos po- 
litikai konfliktust takar. Ghiulea ugyan 

mellé- 
kelt előadói jelentését, amit leadott az 
Universulnak is, még mieclőtt azt a mi- 
niszter látta volna. Az Universul lekö- 
zölte a jelentést, közben azonban a pénz- 
ügyminiszter Ghiuleanak néhány kije- 
lentését helytelenitette és kicenzurázta a 
jelentésből azokat a részeket, amelyek 
nem tetszettek neki. Amikor aztán más- 
nap a képviselők megkapták a hivatalos 
törvényjavaslatot és ezzel kapcsolatban 
az előadói jelentést, kérdést intéztek 
Ghiuleához, hogy mi történt tulaidon- 
képpen. Ghiulea a miniszterrel szemben 
érzett méltatlankodó hangulatában, elég- 
gé élesen kritizálta a miniszteri cenzurát 
és a maga egyéni péleményét, amit a mi- 
niszter kihuzott az előadói jelentésből, 
kadta a többségi képviselőknek. 
Madgearu miniszter ezt az eljárást 
itélte el és nyomatékosan hangsulyozta, 
ogy egy többségi képviselőnek és küloö- 
hösen egy ilyen fontos törvényjavaslat 
előadójának néha meg kell tarlania a 
maga egyéni véleményét. 

NEW-YORK SszáttonA 
Bukarest, Calea Griv fei 143. 

A cara de Nord metlett. - Teeton 361/77 

ölyóviz meaden szosában, közont tütés, fürdők, 
parkett, példás tisztaság és kiszolgálás. 

etyzettal t5. 1 vzetünk tö50 nyelven beszél. gyas 
uoba 60-70 te. 2 ágyas szooa 100 110 fej. 

Cesar Spineanu, a földmivelsügyi mi- 
niszert inerpellálta jelentéktelenebb kér- 
désben, aztán Joanitescu közegészség- 
ügyi miniszter jelentette, hogy 
a gyógyszerek olcsóbbak lesznek, 

azonban meg kell várni, mig a meglevő 
készletek kifogynak. 
Jordache többségi képviselő parla- 

3. oldal 

mMárcius I5 és 16-án 

A práner csillenée 
a cimű német operett kerül bemutatásra. - Főszerep en: Elisabeath Pijaneff, Ve- 

: rebes Ernő,. Eritx Kamners. 

a = Figyelem ! Jöőn a Figyelem ! 

.A lereszi iesélbem 
menti kezdeményezés jogán javaslatot 
terjesztett be a községi közigazgatás mó- 
dositására vonatkozólag, végül, Moscan- 
teanu kifogásolta, hogy a miniszterek 
nem felelnek azonnal az elhangzott in- 
terpellációkra. 

apirenden több apró javaslat felett 
kezdték meg a szavazást. 
egaa 

Kényszeregyezséget 
kért a Banca Moldova 

Bukarest, március 15. 
Jelentettük, hogy Románia egyik legnagyobb bankja, a Banca Moldooba, pá- ratlanul kényszeregyezséget kért. A bank igazgatósága most nyilatkozatot adott 

ki, amelyben többek között a következőket mondja: 
- Egyes nyugtalan és meggondolatlan 

fordultak, hogy soronkivül 
üzletfelek az igazságszolgáltatáshoz 

érvényesitsék a bankkal szemben fennálló köpetelé- 
seiket. Ezek a lépések arra ösztökeéltek az igazgatóságot, hogy a bank minden 
hitelezőjének egyaránt tartsa szem elnit az érdekeit és igy 
Ereventio kényszeregyezségi kérés benyu jtását. 

szükségesnek látta a 

4A továbbiakban elmondja a bank igazgatósága, hogy kérést intézett a tór- 
pényszékhez annak érdekében, hogy a tizezer lejen aluli betéteket már most ki- 
fizethesse. A többi követelésre száz százalékos kiegyenlitést igér öt ép alatt. Az 
első évben tiz százalékot, a másodikban tizenötöt és a három utolsó évben 25- 
25 szá alékot igér. 

Bukarest, március 
A vasuti vezérigazgatóságtól nyert ér- 

tesülésünk szerint a tarifa bizottságok 
most végzik az utolsó simitásokat az u) 

Ellkészült aiz ui 
szaálliiási fariia 

am 

u arun- 

áru-szállitási tarifán. 
Az uj tarifa, amely lényeges kedvez- 

ményeket tartalmaz, valószinüleg ápri- 
lis hónapban lép életbe. 

Amerika hajlandó részívenni 
ü kelcfi lcáyverszállitási 

bojkottban 
Washington, március 15. 

Amerika ma oda nyilatkozott, hogy 
azt az akciót, amelyet Anglia kezdemé- 
nyezett és amely azt célozza, hogy a vi- 
lág összes hatalmai ne szállitsanak ta- 
vább sem fegyvert, sem municiót a Távol 
Kelet hadviselőinek, alkalmasnak tartya 
arra, hogy a japán-kinai konfliktus meg- 
szünjék. 
Éppen ezért Amerika külügyminisztere 

Déce"ért a nany aenti menbeszélés 
......................... 

Az örök leszerelési konferencia, 

örömmel üdvözli az akciót és a maga 
vészéről hajlandó résztvenni abban a 
tárgyaló bizottságban, amelynek ezt a 
fegyverszállitási bojkottot ki kellene 
mondania. 
Amerika elhatározása és csatlakazása 

az angol kezdeményezést nagyon előre 
lenditi és valószinünek is tartják, hogy 
na a bojkottba Amerika is bekapcsoló- 
dik, az eredményre is vezethet. 

amely mindiy egyiormán végződik 
Genf, március 15. 

A nagy genfi megbeszélés véget ért. 
Mint rendesen és természetesen, ered- 
ménytelenül. MacDonald sem ért el s1- 
kert. mert a francia álláspont nem vál- 
tozott és a lefegyverkezés kérdésében 
nem lett engedékenyebb. 
Paul Bancour francia külügymimniszter, 

aki a leszerelési konferencián Franciaor- 
szágot képviseli, átstilizálta ugyan Fran- 
ciaország feltételeit, de azokon sokat nem 
módositott. Négy pontban szegezte le ez 
alkalommal is Franciaország a maga ál- 
láspontját. 

1. Franciaország nem ragaszkodik 
ahhoz, hogy a lefegyverkezésre ovonat- 
kozó feltételeit a Népszövetség egyhan- 
gu szapvazattal fogadja el, de ahhoz 
ragaszkodik, hogy Anglia és Amerika 
a francia álláspontot magáóoá tegye. 

2. A leszerelési konferencia megálla- 
podásaiba bele kell foglalni a flották 

ERITZ KÖRTNER BRASSÓBAN 
........... 

leszerelésére ponatkozó megállapodáso- 
kat is. 

3. Világosan nyilatkoztassa ki a kon- 
ferencia, hogy az egész lefegyverkezési 
megállapodás abban a pillanatban 

semmis, amelyben Németország fegy 
verkezik. 

4. Franciaország mereven ragaszko- 
dik ahhoz, hogy a fegyoperkezéseket 
nemzetközi bizottság ellenőrizhesse. 
ílyen körülmények között MacDonald 

és Paul Boncour másfélórás tanácskozá- 
sa teljesen eredménytelen maradt. 
Mindenesetre a megbeszélés valameny- 

nyi eredményt azért mégis hozott. A ket 
államférfi ugyanis megállapodott abban, 
hogy mindketten azon lesznek, hogy a 
leszerelési konferenciát nem napolják el 
és ellene szólanak minden ilyen szán- 
déknak. 
Az eredménytelen tárgyalások után 

most már MacDonald lemondott arról, 

HI. 
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mögött. 

ták. 

hogy Mussolinipbel és esetleg Hitlerrel is 
megbeszéléseket folytasson. 
A genfi angol delegáció félhivatalosan 

nyilatkozott is ebben az ügyben. Elmond- 
ja a delegáció, hogy MacDonald egyelő- 
re nem utazik Rómába, de ez nem jelenti 
azt, hogy a római ut végleg elmaradl. 
Valószinüleg a tavasz folyamán MaclDo- 
nald ellátogat Rómába, de ez alkalommal 
nem mint Anglia miniszterelnöke, hanem 
mint magánember teszi tiszteletét Musso- 
lininél. 
Paul Boncour is nyilatkozott és kie- 

lentette, hogy MacDonald javaslataival 
szemben kénytelen volt ellenfeltételeket 
tenni, mert Franciaország sehogyan sem 
tadja a lefegyverzés kérdését a bizton- 
ság kérdésétől elvonatkoztatni. 

muttassemmoaoa 

Hétszázméteres forony 
et é e e [ épül a párisi világ- 

e e 

kiállitásra 
Páris, március 15. 

Az Excelsior jelentése szerint az 1937- 
ben tartandó párisi világkiállitás alkal- 
mából egy francia mérnök 700 méter ma- 
gas tornyot akar épiteni. A tornyot a 
Mont Valerier tetején helyeznék el és 
annak épitési költsége 160-200 milljó 
lejbe kerül. 
A torony hihetetlen látványosság lenne 

és azt remélik, hogy már ez a látványos- 
sóg maga is rengeteg nézt vonzana Pá- 
risba. A toronyba, 500 méteres magasságig 
autóut vezetne föl és a néző az utolsó 
kettőszáz métert liften teheti meg. 

Hat vagon orosz buza 
érkezett Magyar- 

[ 

orszagra 

Budapest, március 15 
A magyar földmivelésügyi kormány 
at vagon orosz buzát hozatott. Ezt a bu zát szétosztják a nagyobb magyar ura- dalmakban és kisér etet tesznek arra, hogy Magyarország területén a bővebb termésii orosz buzát meg lehet-e honosi- 
ani. 

[ Egyszerre három leányt 
gázolt el egy bukaresti 

' [4 

soffőr 
Bukarest, március 15 

A Laborator és a Brandusi utca sarkán kedden délután sulyos autószerencsétlen- ség történt. Egy teherautó befordult a 
randusi utcába és amikor a fordulat 

már megtörtént, a soffőrnek akkor ju- 
tott eszébe, hogy eltévesztette az utat. Hirtelen és meggondolatlanul hátráltatni kezdte az autót és letiport három leányt, 
akik éppen akkor haladtak el az autó 

A lányokat, akik valamennyien su- 
lyosan megsebesültek, kórházba szállitot- 

rendőrség a vigyázatlan solfőrt 
letartóztatta. 

iHu 
am, ána hdanal 
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hogy a rekvirálók hová vitték a temes- 

vü kisközségben megrenditő 

4. oldal 
.......................... 

Elutasitották Zingara k
egyelmi 

kérvényét A merénylőt még ezen a 6Séfen 

A pápa áldását küldte, 
a leszerelési konleren- 

ciának 

Róma, március 15. 

A Vatikánban ma titkos konzistóriu- 

mot tartottak, amelynek során hat uj bi- 

borost választottak. 

E konzistorium alkalmával maga a 

pápa is beszélt és beszédjében a többek 

között a világ válságával foglalkozott. 

A pápa megállapitotta, hogy a mai vál- 

ságot a bizalmatlanság és a nacionaliz- 

mus kinövései élesitik ki. 

Beszéde végén a pápa a leszerelési 

konferenciának áldását küldötte. 

Interpelláció az angol 
alsóházban a kisantant! 
szerződése ügyében 

London, március 15 

Az angol alsóházban ma Moore ezre- 

des interpellált az uj kisantant szerző- 

dés ügyében. Az ezredes azt kérdezte a 

külügyminisztertől, hogy mit szándék- 

szik a kisántánt uj szerződése ellen ten- 

niz Az ezredes véleménye szerint ugyan- 

is a kisántánt szerződése sérti a népszö- 

vetségi alapokmány huszadik pontját. 

Az interpellációra Baldwin, a titkos 

tanács elnöke azonnal válaszolt és kije- 

lentette, hogy Angliának a kisántánt 

ezyezménnyel szemben nem kell fellép- 

mie, mert annak tizedik pontjából kide- 

rül, hogy az angol kormánynak semmi 

oka sincs arra, hogy ez ellen az egyez- 
mény ellen tilakozzék. 

Belgrádban nem találják 
a temesvári muzeum el- 

hurcolt kincseit 
Temesvár, március 15. 

Jelentettük, hogy Miloia temesvári mu- 
zeumigazgató Belgrádba utazott. A szerb 
megszállás idején ugyanis a temesvári 
muzeumból rendkivül értékes képeket és 
régiségeket vittek el a megszálló csapa- 
tok. Ezeket a nagyértékü régiségeket 
most a muzeum vissza szerette volna sze- 
rezni s tekintettel arra, hogy Miloianak 
hiteles okmányai voltak arról, hogy an- 
nak idején mit szállitottak el, remény 
is volt arra, hogy a temesvári muzeum 

legértékesebb darabjait sikerül visszasze- 
rezni Belgrádból. 

Az igazgató belgrádi utja azonban 
eredménytelen maradt. Az eloitt értéke- 
ket ugyanis Belgrádban sehol sem talál- 
fták meg, bár pvégig kutattlák az összes 
muzeumokat. Igy aztán eredmény nélkül 
tért vissza, mindössze azzal az igérettel, 
hogy Jeftics külügyminiszter vizsgálatot 
indit majd annak a megállapitására, 

vári muzeum legféltettebb műértékeit. 

Szerelmi bánatában 
öngyilkos left Cosbuc 
hires román költő 

unokaöccse 
ú 

Kolozsopár, március 13 

A Beszterce-Naszód melletti Lesn ne 
i öngyilkos- 

ság történt, amely nemcsak a közeli kör- 
nyéken, hanem az egész vármegyében 
nagy megdöbbenést és őszinte részvétet 
váltott ki. Leon V. Cosbuc, a hires román 
koltő közeli rokona, illetve unokaöccse. 
szolgálati fegyverével főbelőtte magát és 
az nnal meghalt. 

Az öngyilkos fiatalember Vasile Cos- 
bue lelkésznek a fia. Vasile Cosbuc test- 
véröccse a neves román költőnek és iró- 
nak Az ifju Leonta, aki olvan hires ne- 
vet örökölt, a besztercei hegyivadászok- 
nál szolgált. Pár nappal ezelőtt szabad- 
ságra utazott haza a falujába. Kedvet- 
len, szinte buskomor volt, szülei látták, 
hogy valami bánat nyomja, de hiába kér- 
dezősködtek, a fiu kitért a kérdések elől. 
Tegnap aztán megtörtént a tragédia. A 

fiatal ember maga ellen forditotta fegy- 
verét és a golvó halálosan találta. A hoz- 
zátartozók köréből kiszivárgott hirek 
szerint a fiatalember megrenditő ön- 
gvilkossága mögött szerelmi tragédia hu- 
zódik meg. 

kivégzik 
London, március 15. 

Florida állam kormányzója ma jóováhagyta és aláirta Zingara halálos itéletét 

és ezzel elutasitotta a merénylő kegyelmi kérpényét. 

Zingarát, Roosevelt merénylőjét, még ezen a héten kivégzk. 

Borzalmas szerencsétlenség 
egy mexiikói moziban 

Mexikó-Citi, március 15 

A Mexico-Citiben levő Achuscattan 
nevü moziban rövidzárlat keletkezett. A 
rövidzárlat folytán a magas feszültségü 
áram végigszaladt az erkély párkányán 

és a párkányra dülő 20 nézőt megölt. 
Óriási pánik keletkezett és 
a moziból kilóduló tömeg halálra tapo- 
sott 31 nőt és gyermeket. 
A tolongás során hetvenen 

megsebesültek 
sulyosan 

Titulescu csütörtökön feltétlenül 
megtartja külügyi expozéját 

Bukarest, március 15. 
A kormányhoz közelálló körökből kiszivár- 

gott hirek szerint Titulescua külügyminiszter 
csütörtökön feltétlenül megtartja külpoli- 
fikai expozéját, 

amelyben végre számot ad arról a szerződés- 
ről, amelyet a kisántánt államok külügymi- 
niszterei kötöttek Genfben. Ha ez a hir igaz, 
akkor azt jelenti, hogy 
a Banca Nationala és a kormány közötti 
konfliktus ügye valamilyen formában meg- 
oldódott, valamint azt is, hogy Titulescu 
sikeresen megmagyarázta az ellenzék ve- 
zéreinek a kisántánt államszövetség célját 
és jelentőségét. 
A bukaresti ellenzéki lapok azon a vélemé- 

nyen vannak, hogy 
amennyiben a Nemzeti Bank és a kormány 
közötti nézeteltérés elintéződött, ugy a 

kormánynak már nincs ideje a létrejött 
megállapodás megováltoztatását a Népsző- 
pvetség pénzügyi bizottságától kérni 

A pénzügyi megállapodás ugyanis kifejezetten 

előirja azt is, hogy a román kormánynak a 

létrejött egyezményt legkésőbb április 15-ig 
ratifikáltatni kell. 
Hirek vannak arról is, hogy Titulescu a 

külügyi expozé során beszámol arról az 
egyezményről is, amely most jött létre Ro- 
mánia és Jugoszlávia között és amelyet le- 

hetőleg még ennek a hétnek folyamán rati- 
fikálni fognak. Az egyezmény husz oitás 
kérdéssel kapcsolatban hoz megoldást a két 
állam között és főképpen iskolai, egyházi, 
földmüvelésügyi és határszéli kérdésekben 
intézkedik. : 

Itt említjuük meg, hogy Grigore Filipescu, a 
konzervativ párt vezére, kedden délután ki- 

Nemzeti Banknak kellett engednie, mert a hallgatáson volt a királynál. 

Marosvásárhely tanácsa 
a tulmagas adókívetések ellen 
Teljesen kimerüli a város munkanélküli alapja 

Marosoásárhely, március 153. 

A marosvásárhelyi városi nagytanács 
hétfőn este ujabb gyülést tartott, amely 
az éjféli órákig nyult ki. Pantea János 
polgármester elnökölt a gyülésen és szá- 
molt be mindazokról az intézkedésekről. 
amiket az állandó választmány az utob 
bi időben foganatositott, valamint azok- 
ról az akciókról, amelyek folyamatban 
vannak. 

Pantea polgármester felhivta a tanács 
figyelmét arra, hogy a munkanélküliség 
kérdése egyik legnagyobb problémája 
volt a városi tanácsnak. A munkanélkü- 
liek támogatása szinte kizárólag a város 
terhére hárult át, mert a kormány erre 
a célra mindössze 30 ezer lejt utalt ki. 
A polgárság támogatása és a különféle 
jótékonysági egyesületek munkája lehe- 
lővé tette, hogy a munkanélkülieket a 
város valamennyire segélyezze, az ala- 
pok azonban már kimerültek. Aztán be- 
jelentette a polgármester, hogy azok he- 
lvyett a kommunista városi tanácsosok he- 
lyett, akiket a rendőrség őrizetbe vett s 
akik ellen vizsgálat folyik, az állandó 

választmány határozata értelmében be- 
hivják azokat a póttagokat, akik a falusi 
és városi dolgozók blokkjának a listáján 
jelöltekként szerepeltek. Jelentést tett a 
polgármester arról is, hogy a belügvmi- 
nisztérium leiratának értsimében meg- 
kezdődött a munka a városi költsegvetés 
összeállitására. A tervezetet a következő 
gyülésen terjesztik a tanács elé Aztán 
közölte Pantea, hogy interveniálni készül 
a pénzügyminisztériumnál a városra ki 
vetett tulmagas egyenes adók miatt. 
Ezeknek az adóknak a csökkentését kéri, 
mert a város polgársága már is tul van 
terhelve. 
A gyülés végén Pop városi főmérnök 

tett jelentést a vizvezetéki munkálatok 
állapotáról. Ismertette Stan Vidrighin 
tervezetét, amelynek véghezvitele 25 mil- 
lió lejbe kerülne. Ezzel a hatalmas ösz- 
szeggel szemben a városnak erre a célra 
mindössze 1 millió 200 ezer leje van, a 

sem lehet. A meglevő pénzt a legsürgő- 
sebb javitásokra fogják forditani. 
Pop főmérnök jelentésével a gyülés 

véget ért. 

A PÁRISI LITTKÉNÉ TITOK- 
ZATOS GYILKOSSÁGA 

Egy párisi kurtizán különös 

Páris, március 15. 
Bernsteinnak való téma. A körülmények, a 

titokzatos ok és a szereplő személyek nagyon 
alkalmasak drámatémának. 
„Társaságbeli' dráma. Az áldozat, aki po- 
litikai körökben és a gyilkos, aki a gáláns 
világ szinpadán játszották szerepeiket. 
Mint jól megrendezett izgalmas dráma, vé- 

res csattanóval fejeződött be. A „hősnő' meg- 
ölte a szerelmesét. Féltékenységből. Legalább 
igy vallotta ezt Germaine D Anglemont, ami- 
kor a vizsgálóbiró elé került. Azonban sok 

karrierje a vizsgálati fogságig 

vonatkozásban oly titokzatos 
vannak, melyekből egyéb okokat is sejteni 
lehet. 

sok világprobléma ellenére is - erősen és 
szenvedélyesen foglalkoztatja a párisi társa- 
ságot és nemkevéssé a politikai 
melyhez Jean Causeret tartozott. 
A megölt prefektus, régebben a gyarmato- 

éves férfi volt, akit 15 éves barátság füzött 

nak, a hires törvényszéki orvosnak, akit idő- 

vizvezetéki hálózat kiépitéséről tehát szó 

körülmények 

Mindenesetre e dráma, pillanatnyilag -a 

köröket, a 

kon, jelenleg Marseilles egy kerületében töl- 
tött be magas hivatalt. Jó megjelenésü, ötven 
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a gyilkosához. Mint az előirásos francia dr. 
mákban szokás, természetesen adva van . y 
feleség, előkelő, finom dáma, sőt felnőtt gye. 

mekek, kik közül a legidősebb egy 19 éve. if fiu, egyetemi hallgatóéótt 
AÁA hivatalos' barátnő, a regényekből i.. 
mert klisé szerint, külvárosi proletárleányból 
szépsége és ügyessége által főkép politiku, 
és diplomatai körökben cégjegyzett demi. 
monde. 
A ma 45 éves, még mindég mutatós, szép 

póő, mint Yvonne Hout kezdte meg pályafuti. 
sát. És karrierjének emelkedésével vette fe) bel 
az arisztokratikusabban hangzó Germain. "! 
DAnglemont nevet. Hogy ehhez később egy 570 

kacér kis magánpalota, kocsi, ékszerek és, 
nagy urak metresszeinek kijáró többi külss. ,6é 
ség járult, az is hozzátartozik a hősnő portre. „" 
jához. ; mée 
Majd a lassu lecsuszás, ha nem is elszegé. 32 

nyedés, de a nagy pompáról kényszerült le. i817 
mondás, belevágnak e sablon-történetek me. udv 
vetéhez. De ha a magánpalotáról le is kellett 5ez 
mondani, a szép demimonde még ma is ké. elke 
nyelmes és elegáns lakosztályt mondhatott bel! 
magáénak. És ott, Páris egyik előkelő negye. mé 
dében, egy csendes, finom házában lévő la. üilte 
kásában ölte meg régi barátját. 

e 
A DRÁMA RESZLETEI 

A revolverlövést, melynek zaját felfogták a 
párnázott ajtók, szóváltás előzte meg. Ger. 
maine D Anglemont heves szemrehányást tett 
barátjának, állitólagos hütlensége miatt. 
Délben félegy volt. Jean Causerel becsen. 

get a barátnőjéhez: 
- Tudom, hol jártál, érdekel valaki. Hüt. S2 

len vagy hozzám. Detektivvel figyeltettelek. gve 
- Tévedsz. Hivatalos dolgom volt. A bel. K 

ügyminisztériumban voltam, Camille Chau. Sán 
temps-al tárgyaltam. dész 
- Nem igaz, hazudsz. rem 
A prefektus a tükörben látja a nő mozdu. ett, 

latát, amint ép a kandalló párkányáról le. Köz 
vesz egy revolvert. Céloz. A férfi megfordul, nmél 
de abban a percben a golyó már éri és át. t, 
lőtt mellel véresen bukik a süppedő szó- 
nyegre. 
Még él. Hörög. 
A nő pillanatokig dermedt. Azután kabá. 

tot vesz, elrohan. Rövid idő mulva visszatér, 
Két férfi kiséri. Orvosok. De mindez titokza- 
tosan történik. A házbeliek, a házmesterek, 
csak jövést-menést látnak. Már délután öt közl 
óra felé jár az idő, amikor egy mentőkocsi kes 
áll meg a ház előtt. A két orvosnak már kösi 

nincs dolga, csak a harmadiknak, a minden ról. 
véres drámánál nagy szerepet játszó dr. Paul öröl 

közben odatelefonáltak és aki a két kolléga 
kiséretében már csak a halott prefektus tete- 
mét kiséri le a kocsihoz. 

A GYILKOS ELSŐ, MAJD MóDO 
SITOTT VALLOMÁSA 

Germaine D' Anglemont estére már a vizs 
gálóbiró előtt van. 
- Csak megfélemliteni akartam. Céloztam 

ugyan és nem tudom, hirtelen mégis megöl 

tem... 
Egy óra mulva más verzióval áll elő: 
E Nem egészen ugy van, ahogy először val 

lottam. Ugyanis, mikor a revolvert kézbe . 
vettem, barátom látta e mozdulatot a tükör 
ben. Erre ő hirtelen megfordult, könyökével 
megütve a revolver ravaszát, amely igy ma 
gától elsült... 
Most is ez utóbbi vallomását hangoztatja 
Különben meglepően nyugodt. Sőt fölényes 

kedő a tekintete, amint ugy végignéz a vizs 
gálóbiró ajtajánál sorfalat álló ujságirókon 
Persze a fotoriporterek se hiányoznak 
őnagysága csak most fedi el arcát dühös moz 
dulattal egy kék keszkenővel és fekete ka 
bátjának gallérját egyik kezével összefogva 
dühösen sziszegi: 
- Milyen borzasztóak maguk... 

REJTELYEK A DRÁMA OKA 
KÖRÜL 

Már nem egyszerü szerelmi tragédiánal 
látszik az eset. Mindinkább szállnak a kósz4 
hirek, melyek ezt a tragédiát sok pontban 
hirhedt Steinheil-drámához hasonlitják. 
A képviselőház folyosóján, magasállásu hi 

vatalnokok körében és magában a „Tout-Pa 

ris"-hoz tartozó társaságban, már nyiltan be 
szélnek arról, hogy Germaine D' Anglemon 
a „Deuxiéme bureau" szolgálatában állott 
Éz a „külügyi' információs iroda, hos 

körülirjuk, a kémszervezeteket irányitó hiv 
tal. Talán nem is csodálatos és bizios alaP! 
is van e feltevésnek. Hiszen a szép kurtizal 
- különösen a háboru alatt is, igen mag 
mondhatni királyi sarjak kegyeit élvezte. 

Egy ismert német herceg, egy lengyel ma 
nás és sok nemzetközi név viselője ford! 
meg Germaine DAnglemont... szalonjábal 
Multját kissé bolygatva, most emlékezel 

válik, hogy neve több kémkedési per kapc5 
is szerepelt. .bba 
A rejtély, e gyilkosság körül mind job i 

sötétedik. Legujabban már egy erm 
aktiv hősről is beszélnek és egy elszászi * 
viselő nevét suttogják mo 
A gyilkos nő pedig elmélkedhet élete tenó 

galmas fejezetein. Kezdve a külvárosi u19. 
roktól, a magánpalotán át, a börtön négy 

me: 

ten 

gye 
gad 
bar 

lejt 
me, 
hag 
zak 
ide 
ték 

?79 

ház 
jár 

tól körülzárt sötét világáig... 

. mándy !11 
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e 

hiányzott 
i Székelyudovarhely, március 15 
pMég mindig nem vonult el az udvai- 
é elyi adófizetők feje felül az a felhő, a 

felületes elgondolásból, látszólagos 
célokbóli 

el el 

1e marlásból és ha) pohtikai 
y gyült ott össze és melyből valószinuü, 
8 hégis le fog pottyanni az a pár csepp 
6 miniszteri rendelet, mely csordulug 
é vegtölti majd ezt a poharat. És pedig 

sz, hogy a székelyudvarhelyi pénzügy- 
gazgatóságot kétfelé osztanák és é. 

e idvarhelyi polgárok adó-ügyeit majd 
e egesváron kezelnék. De - félreértések 
tt elkerülése végett - továbbra is Udvar- 
é. belyen hajtandók be. Eme terv nagy 
tt megütközést keltet megyeszerte és élénk 
e iltakozást váltott ki. Felirat ment a mi- 
a- 

niszteriumba, melyben 

eme elgondolás hátrányai. 

Örökösök kerestetnek 
er- 

8egy félmillió vagyonra 
n. Nagyovárad, március 15. 

üt. Szokatlan dolog hozta izgalomba Biharme- 
ek. gve közönségét. 
el- Két évvel ezelőtt Telegden meghalt Szepesi 
u. sSándor, aki évekig volt a Zichy-grófok tőer- 

désze. Szepesi, ugy látszik, még hosszu életet 
remélt, mert végrendelkezni teljesen eltelej- 

lu. ett, holott eléggé szép vagyon marad' utána 
le. Közvetlenül a halála előtt, amikor még esz- 
ul néleténél volt, ugy akarta pótolni mulasztá 

bizta 
emlegetett 

valami örökösöket is, az erre vonatkozó ha- 
gyakozásait azonban már nem lehetett kiven- 
mn Mindössze annyit tudott még mondani, 
hogy birtoka kezelését Sulyok Miklósra bizza 

át. sát, hogy szóbelileg Sulyok Miklá" 
meg akaratának végrehajtójául, 

addig, amig az örökösök jelentkeznek. 

ség után. 

Temes és Torontál 
megyéknek 

rva 

ték. 

járó összeget Torontál kapja meg. 

kik magukat 

gyengéknek 
éskimetültek- 

nek érzik a 

uj életlerőt ad 

vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

készitőnél 

„MEDVE gyógyszertár
a 

Naguszeben -Sibiu 

Az a pár csepp, 
ami még az udvarhelyi 
adózók poharából 

bőven kifejtik 

Sulyok István kezelte is a birtokot cddig, 
közben azonban jelentette a dolgot az illeté- 
kes hatóságoknak is, hogy tudniillik az örö- 
kösök még semmi életjelt sem adtak maguk- 
ról. Most aztán hatósági uton nyomoznak az 

örökösök után, akik két esztendőn keresz 
egyáltalában nem tartották érdemesnek je- 
lentkezni a több, mint félmillió lejes örők- 

A szerbek jelentékeny 
hadikárpótlást fizetnek 

Temesoár, március 15. 

Érdekes tárgyalások fejeződtek be Fe- 
mes- és Torontál-megyék kiküldöttei és 
a jugoszláv kormány között. Bobei Aurél 
tlemesi főszámvevő és Sándor EÉrnő me- 
gyei főmérnök a tárgyalások során elfo- 
gadtatták azt az álláspontjukat Belgrád- 
ban, hogy Jugoszlávia az elfoglalt ka- 
szárnyákért köteles nyolc és fél millió 
lejt fizetni s azonkivül elismeri Temes- 
megye tulajdonjogát a Torontálban levő 
nagyszentmiklósi és zsombolyai ' kórha- 
zakra, amelyeknek a berendezését annak 
idején a szerb megszálló csapatok elvit- 

Igényt tart a vármegye ezenkivül 
79 kilométeres utszakasz és 156 munkás- 
ház után járó kártéritésre is. Az ezért 

Mindazoknak, 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 

Kapható a gyóguszertárakban, vagu a 

rFABRIiiUs GUIDO 

B. H. 

Amerikában, dc beruáni lehcet 
Roosevelt javaslaia az alkob0 alom 

siürgős felfüggesziéséről 

Washington, március 15 
Roosevelt, mint gazdasági diktátor az- 

zal az indokolással, hogy az ország pénz- 
ügyeit is könnyebb volna egyensulyba 
hozni. azt javasolta a kongresszusnak, 
o gy 
az alkoholtilalmat Amerika egész terü- 
letén függesszék fel. 

A semmeringi vérses 

Roosevelt ebben a felhivásban rámutat 
arra, hogy az alkohol fogyasztás Amer1- 
kának jelentős uj bevételi forrásokat 
nyitnak, amelyekre az Egyesült Államok- 
nak igen nagy szüksége van. 
Amerikában azt hiszik, hogy a kon- 

gresszus most már rövidesen feloldja az 
lalkohol fogyasztási tilalmat. 

gyülés 
a bécsi esküdtek előít 

Tiz napig tart a tárgyalás 

Bécs, március 15. 
A bécsi esküdtszék ma kezdette meg a 

bün- s=mmeringi véres politikai gyülés 
perének tárgyalását. 
Még tavaly októberében történt - 

mint annak idején a B. L. is jelentette - 
hogy az osztrák keresztényszocialisták a 
Semmeringen gyülést tartottak. A gyü- 
lésre felvonuló keresztényszocialistákra a 
szociáldemokrata védőrség tagjai rálót- 
tek. Ennek a sortüznek, amelyet sebes 
egymásutánban ujabb és ujabb sortüzek 
követtek. igen sok halottja és sebesültje 
volt. 

Már az első sortüz alkalmával meghalt 
egy rendőr és két keresztényszocialista 
és megsebesült 10 keresztényszocialita. 
A sortüzek után a támadó védőrség 

tagjai saját fegyvertüzük védelme alatt 
visszavonultak a Munkás Otthonba és 
onnan fovább tüntettek mindaddig, amig 
a megtámadott keresztényszocialisták az 
ütközet szinhelyét el nem hagyták. 
A megindult vizsgálat során tizenhat 

védőrt letartóztattak és ezeknek ügyé- 
ben hoz most itéletet a bécsi esküdtszék. 
A tárgyalás előreláthatóan tiz napig 

15 eltart. 

Miéri fajul! idóia a néme: Belyzer .....a................ zm 

lloyi Georye enyhitő 
körülményt is talál a német 

viszonyokra 
London, március 15 

"oyd George, aki időnként, bár nyu- 
galomba vonult, még mindig hallatja 
szavát, most ismét megszólat. Ez alka- 
lommal már nem kapott politikai tri- 
bünt és meg kellett elégednie azzal, hogy 
az egyik angol kis város egyházi gyüle- 
sén szónokolhasson. 
Lioyd George ez alkalommal is nagyon 

drámai hangu beszédet tartott és termé- 

szetesen ismét az európai helyzetről be- 
szélt. Beszédjében oda konkludált, hogy 
Németországot nem szabad a nyugai 
hatalmaknak elitélni, mert az ország 
azért, amit tesz, nem százszázalékban 
felelős. 

A békeszerződések igazságtalanságai so- 
dorták a mai helyzetébe és ezért Lloyd 
George a békeszerződések revizióját 
siirgeti. 

livommimal« a leméngel 
csapaiol a damzisi 
HMilalmaas ferüleir é 

Hosszas 65uzavona utlán megtialánák 
a engyelek számaára a tormutát 

Danzig, március 15. 
Jelentette a B. L., hogy a Danzig melletti 

Westerplattet a lengyel hadügyi kormány 
nagyobb létszámu katonasággal és hadi- 
anyaggal megerősitette, habár a Népszövet- 
ség megtiltotta, hogy ebben a végállomásban 
Lengyelország a megállapitottnál több kato- 
nát tarthasson. 
Lengyelország most azért erősitette meg 

a MWesterplattet, mert attól félt, hogy a 
nemzeti-szocialista rohamosztagok ezen a 
ponton betörnek ée befejezett dolog elé állit- 
ják Lengyelországot. Lengyelország a kato- 
nai megerősitéssel egyidejüleg az ügyről je- 
lentést tett a Népszövetségnek és kérte, hogy 
az adja ehhez a katonai megerősitéshez bele- 
egyezését. 
A Népszövetség ezt az engedelmét megta- 

gadta és igy Lengyelországnak nem polt eb- 
ben az ügyben más utja-módja, minthogy 
meghátráljon. 
Meg kellett hátrálnia Lengyelországnak, 
mert ennek a nagyobb katonai erősitésnek 
kérdésében nemcsak a Népszövetség tiltako- 

zott, hanem az ellen a nemzetközi diplomácia 

egyértelmüleg állást foglalt. 
Tegnap már a varsói angol delegátus is 

tiltakozott ez ellen a katonai megerősités el- 
len és ugyancsak tegnap Genfben a francia 

és olasz delegátusok is tiltakoztak. E tilta- 
kozások láttán Lengyelország már csak elfo- 

gadható formát kerecsett, hogy csapatait a 

Westerplatteból visszavonhassa. . 

Tegnap este végre a „formában' is meg- 

egyezés jött létre. 

Ma az angol delegátus, Sir Simon Genfben 
egy deklarációt olvas fel, amelyben felkéri 
Lengyelországot, hogy csapatait a Wesler- 
platteból vonja vissza, mire feláll a lengyel 
delegátus és kijelenti, hogy Anglia kérésének 
eleget tesz. 
És ezzel az ügy a „lovagiasság" szabályai 

szerint lezáratott - Genfben. 

5. oldal 

A pénzügyi helyzet nem javult FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NNNÜMUSCEL-. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap. 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

A NEMZETI-SZOCIALISTAÁK 
DANZIG URALMÁTI IS KÖVE.- 
TELIK 

De egyáltalában nem záratott le a danzigi 
kérdés magában Danzigban, ahol az ottani 
nemzeti-szocialistapárt vezetője, Forster, teg- 
nap este beszédet tartott, amelyben kijelen- 
tette, hogy 

a párt a danzigi uralmat is magának köbve- 
teli, mert Danzigban is az a helyzet, ami 
egész Németországban, ott is a nemzeti- 
szocialista pártállásu szavazók ooltak több. 
ségben. 

A nemzeti-szocialista felhivás danzigi poli- 
tikai körökben nagy riadalmat okozott, mert 
Danzig attól fél, hogy a lengyel hatóságok a 
nemzeti-szocialista kormányzatot semmiesetre 
sem fogják eltürni és okvetlenül kitör az a 
diplomáciai bonyodalom, amely már hónapok 
óta Danzigban a levegőben lóg. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és 
nem akarja, hogy kemény széke legyen, 
folyton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igyék heten. 
ként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizet. Közkórházakban végzett orvos: 
megfigyelések szerint a Ferenc József vr 
zet különösen a gyomor-, bél- és májbe- 
tegek használják szivesen, mert ez min- 
den kellemetlenség nélkülbiztosan hat. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban. drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

A lemesvári faxik 
50 százalékát leállitják 

Temesvár, március 15. 

A gazdasági válság sulyosan érezteti 
hatását a temesvári taxisok között is. 
Az utasok egyre fogynak s ma már az a 
helyzet, hogy a száz taxis közül alig a 
fele élhet meg. 
Ez a helyzet arra inditotta az érdekelt 

taxisokat, hogy szövetkezetbe tömörülje- 
nek. 

A száz engedélyezett taxi közül ötoe- 
net maguk ponnak ki a forgalomból. 
hogy igy a tulhajtott konkurrencia! 
csökkentsék. 

Igy aztán körülbelül 30 soffőr állás nél- 
kül marad, mert a szövetkezet tagjai 
természetesen csak a taxitulajdonosok 
lesznek. 

Szerencsés számok 
Bukarest, március 14. 

Az állami osztálysorsjáték keddi huzásán 
a következő számok nyertek: 

100 ezer lejt: 49.575. 
25.000 lejt: 27.121. 
12 ezer lejt: 5340, 8947, 15.220, 42.567, 17.932 

26.258. 

zz zzzzzmzztzztzre azaszzzeszmsstssszzsmzszzzessszmsssmztzzszstettteest 

AZ O D O I fogpép megtiszütja afogakat és 
megőrzi azok épségét. Az ODOLfogpép finom pora 

...... 

... . 

pedig megóvja a fog zománcát 
.... 
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! 
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e... 

Az ODOLfogpép nagymennyiségü kolloid alkatrészt 
tartalmaz és ezégt alaposan megtisztitja a fogakat, 
megszabaditja őket mindenféle kellemetlen szagtól 

festékanyagtól és tisztátlanságtál. 
Az ODOL fogpép pompás izü frissit, adit:



6. oldal 

MARCIUS 15. Ismét komoly és mély 
aktualitást kapott ez a történelmi év- 
forduló. Szabadság, Egyenlőség, Test- 
périség - harsogták akkor és ma már 
még csak nem is hazudják. Hol van 
olyan progresszio párt, amely ma a 
márciusi programmot maradék nélkül 
pallani és hirdetni merné? Hol pan az 
a pezér, vagy költő, aki mindezzel ma 
pódiumra merne ugrani. Szegény, sze. 
gény Petőfi, ha ma élne, talán be- 
csuknák, mint közveszélyes felforga- 
tót, aki szabadságot kipán minden nép 
számára, egyenlőséget a munkásságnak 
és testvérisége!t - horribile dictu 
még a zsidóknak is. 

- NEM KAPNAK FIZETÉST A 
CSIKMEGYEI JEGYZŐK. Csikszeredá- 
ról jelentik: A csikmegyei jegyzők között 

. 

óriási elkeseredés uralkodik. Az utóbbi 
évek folyamán megszavazott törvények 
kisdobossá és adóvégrehajtókká degra- 
dálták és oly kevés fizetést állapitottak 
meg részükre, amiből megélni nem tud- 
nak. A legjobban fizetett közel 30 évi 
szolgálattal rendelkező jegyző 2500 lej 
havi fizetést kap, azonban e csekély já- 
randóságaikat sem kapták meg 4-6 bó- 
nap óta, ugy, hogy a lehető legnagyobb 
nyomorban tengődnek. Ideje volna már 
egyszer a közigazgatás talpkövét képe- 
ző jegyzők ügyét véglegesen rendezni. 
Ha az állam jó közigazgatást akar, gy 
gondoskodjék jegyzőiről, mert e nélkül 
més rossz közigazgatás sem képzelhető 
el. 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósitónk je- 
tenti: A szombaton este letartóztatott állitó- 
lagos kommunista futárnő még mindig nem 
vallott s igy a kolozsvári rendőrség, miután 
kétségtelenül terhelő bizonyitékokat az el- 
kobzott iratokon kivül nem tud felmutatni 
ellene, tanácstalanul áll. Hirek szerint ugy 

határoztak, hogy az asszonyt Bukarestbe 
szállitják, hátha az ottani rendőrség többet 
tud az állitólagos futárnő előéletéről és ed- 
digi müködéséről. - A német konzulátus le- 
tartóztatott kiskorua merénylői közül hatot 
szabadlábra helyeztek. Kilenc letartóztatott 
még az ügyészségen van. A kolozsvári 
hadbiróság megkezdette Petrescu Jonel sza- 
lontai gyalogos hadnagy pörének tárgyalá- 
sát. A hadnagy berugott állapotban hangosan 
dalolva ment végig az utcán; majd tettleg 
bántalmazta Pop őrmestert, aki megszólitot- 
ta. Inzultálta az utcán sétáló civileket is, a 
mivel általános megbotránkozást okozott. 
Itélet holnapra várható. 

- KIÁLLITÁS DÉSEN. Az erdélyi 
fiatal képzőmüvészek nagysikerü tár- 
latot rendeztek Désen. A tehetséges ki- 
állitók közül főleg Lázár Éva, Fülöp 
Antal Andor, Biltiu Traján, Marchim 

HIREK 

asse és Csekán Kornél arattak nagy s1- 
ert. 

aana e hony olyan 

fz 

Utasok beszélgetnek a vonatban. 
- Le kell rongyosodni - akkor megszünik a félelem - ; 

talaningü, kis fekete, sapkás ember, pékony, összehuzott szájjal. - Amig a 

Ime az ember 

- mondja egy gallér- 
ol- 

con akad egy karaj kenyér, a kamrában tüzelő és vár az elsejei fizetés, addrg 

reszket, jaj, mi lesz holnap. mi lesz jövőre? Meddig marad meg az állás, a biz- 

los kenyér? De ha elvándorolt az utolsó ciha a zálogházba és az ember ctt marad 
üres falak közt, csupaszon, konyér nélkül, állás nélkül, akkor... 

ÁA sapkás ember nem fejezi be, csak egy mozdulata mutatja, miro gondol. 

- Hát keresni kell a munkát mondja a szembenülő azzal a határozottsággal, 

mely csalhatatlan jele, hogy ebbe a keresésbe soha bele nem kósflolt. 
4A fekete kis ember elhuzza a száját és csak ennyit mond: 
- Kerestem eleget. Most is kerestem, hiába! 
Elhuzódik a sarokba és nem szól többet. A szembenülő nem fogja megérteni, 

minek kinlódni beszéddel. Még azt hinné, hogy könyörületre vár. Ta sokat kese- 
reg, talán odavet neki valamit. Nem, ilyen mélyre még nem zuhant. Két keze ököl- 
ben pihen az ölében. Kezek, melyek olog után akarnak nyulni, mely nem akad 
sehol, hiába hajszolja. Mereven ül a sarokban és kinéz az ablakon lemondó nyu- 
galommal. 

Csönd van a fülkében, meleg álmosság. Nem tudom, ébren van-e a sapkás em- 
ber, vagy alszik? Most olyan, mintha nem is élne már, a bizonytalan semmibe néz 
élete bizonytalanságával. 

Az arca beolvadt a homályba. 
Igy él egy ember, száz ember, ezre k, légiók. Az egyik elmegy a másik mellett, 

tompultan, elzuhanovba. Lehet, hogy a ruhájuk nem foszlott még ronggyá, de az 

ember elbukott bennük végképp, hogy nem érzik többé az élethez való jussot. 
::.:.::..... 

- GULAÁCSY IRÉN SZEKFOGLALÁSA A 
PETŐőFI TARSASÁGBAN. Budapestről je- 
lentik: Gulácsy Irén irónő, aki Erdélyben 
tünt fel először, a Petőfi társaságban tegnap 
tartotta meg székfoglalóját. Gulácsy Irént 
ebből az alkalomból a Petőfi Társaság ülésén 
Pekár Gyula üdvözölte. 

- MEGKÉSELTE éÉS KIFOSZTOTTA KÉT 
ELLENFELÉT. Marosvásárhelyről jelentik: 
Hétfőn este Rostás Péter és Rostás János ci- 
gánylegények kitámadták Lukács Jánost, a 
kivel valami régebbi üzleteskedésből kifolyó- 
lag nézeteltérésük támadt. Luzacs nem ijedt 
meg a két cigánylegénytől, hanem kést rán- 
tott, mindkettőjüket összeszurkálta, majd el- 
vette tőlük háromezer lejnyi pénzüket is s 
aztán kereket oldott. A sulyosan sérült ci- 
gánylegényeket a kórházba kellett szállitani. 
Lukácsot keresi a csendőrség. 

- VERGŐDIK A NAGYVARADI SZIN- 
HAZ. Tudósitónk jelenti: Ugy látszik, hogy 
megpecsételődött a nagyváradi szinház sorsa 
is. Hétfőn estére az igazgatóság a Bánk Bánt 
tüzte ki müsorra. Elővételben 5, azaz öt jegy 
kelt el, mire az igazgatóság levette a darabot 

a müsorról és más darabot tüzött ki. A baj 
azonban nem szokott egyedül járni. Este 
megjelentek a szinházi pénztárnál a pénzügy- 
igazgatóság emberei és lefoglalták a jegyeket 
a mult évi adóhátralék fejében. Az előadás 
erre természetesen elmaradt. 
- ÖTEZER DARAB TÉGLÁT LOPKOD- 

TAK ÖSSZE. Marosvásárhelyről jelentik: Az 
elmult év októberében a medgyesfalvi tégla- 
gyárban fölfedezték, hogy ismeretlen tette- 
sek következetesen lopkodják a téglát. Hete- 
kig tartó megfigyelés után végre elcsipték a 
tolvajokat Kőszegi István, Pálfi József és 
Csákány Sándor rovottmultu munkások sze- 
mélyében, akik a megállapitás szerint össze- 
sen ötezer darab téglát loptak el a gyár rak- 
táraiból. A biróság Kőszegit 10 hónapi, Pál- 
fit és Csákányt 30-30 napi elzárásra itélte. 

......................... 

Fertőtlenitő 

SPELLEGRINO 
Egy adagot tartalmazó fémdoboz ára Lei 10 

Vezérképviselet: G. CENTONZE, BUCURESTII 6, Str. Clenet 3 

AKI NEM TUDTA MEGVEDENI 
JEHOLT 

Tangyulin kinai generális, akit Jehol fel- 
adása miatt valószinüleg halálra itélnek 

HAZASSÁG. Dobolyi István és Száva 
Ilona házasságot kötöttek. (Minden külön ér- 
tesités helyett.) 

- A „TORDAI MAGYAR IPAROS- 
EGYLET' KÖZGYŰLÉSE. Tudósiónk je- 
lenti: Torda város leghatalmasabb tár- 
sadalmi és kulturegyesülete, a „Tordai 
magyar Iparosegylet', vasárnap tartotta 
meg saját székházában tisztujitással egy- 
bekötött évi közgyülését. A gyülés kere- 
tében elhangzott titkári, pénztári, könyv- 
tárnoki és kulturbizottsági jelentések ar- 
ról tettek fényes tanubizonyságot, hogy 
az iparosegylet a mai nehéz viszonyok 
között is széleskörü, hasznos, értékes tár- 
sadalmi és kulturtevékenységet fejt ki. 
A közgyülést társasvacsora fejezte be. 
- LEGSZEBB A TAVASZ - OLASZOR- 

SZÁGBAN. Nem lehet kétség aziránt, hogy 
a négy évszak közül a tavasz a legvonzóbb, 
a legnagyszerübb. De: aki igazán élvezni 
akarja a tavasz ragyogó szépségét, a termé- 
szet ébredésének pompás derüjét, az nézze 
meg tavasszal - Olaszországot. A világhirü 
és az egész világot behálózó szervezettel ren- 
delkező Wagons-Lits-Cook utazási irodával 
kötött megállapodásunk értelmében az emli- 
tett iroda rendkivül kedvező feltételek mellett 
elviszi olvasóinkat kitünően megszervezett, 
nagyszerü programmal rendelkező társas-uta- 
zásaira. Az első két társas-utazás április első 
felében indul, mindakettő Olaszországba. Ró- 
máig együtt megy a két társaság, onnan az- 
után két csoport alakul: az egyik csoport 
Rómában marad s megtekinti az „örök vá- 
ros' összes nevezetességeit, a másik csoport 
tovább megy Nápolyba, ahonnan még két 
nagyszerü kirándulást tesz: az egyiket az 
ókori Pompei romjaihoz, a másikat a világ- 
hirü Capri szigetére. Társasutazásaink rend- 
kivül mérsékelt árai meglepetés-számba men- 
nek. A kitünő ellátást, a kényelmes utazást, 
a nagyszerü programmot: mindezt garantálja 
a Wagons-Li.s-Cook utazási iroda világhire. 
(Részletes feltételek mai hirdetésünkben. Ér- 
deklődőknek prospektust 
Brassói Lapok kiadóhivatala. 
- NEM MINDEN MAGYAR NÓTA A 

HIMNUSZ. Marosvásárhelyről jelentik: A 
Marosvásárhelyen most folyó katonai soro- 
zásokra Mezőpanit községből 11 katonaköte- 
les legény vonult fel. Mint ilyenkor szokásos, 
a legények hangos énekszóval vonultak végig 
a városon s mert másféleképpen nem is tud- 
nak, magyarul énekeltek. A hangos magyar 
énekszó kihivta az egyik rendőr ellenszenvét, 
Rászólt a legényekre, de azok nem törődtek 

ingyen küldünk.) 

1933. március 16. 

uimul 
DR NANU MUSCEL 

Mm az egyedüli gyógyuszer mnfiuenza, mig rén idegzsábák stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
aitják. Minden dobozbana 
ervos jelzésével ellée- 

tott 2 kapszula (o.- " 
tyában) van 

Kaphatót:: 
ba a 

erőszakoskodni próbált. Egyéb nem is tör. 
tént. Illetve mégis történt. A rendőr jelentést 
tett és pedig ugy tett jelentés, hogy a legé. 
nyek a magyar himnuszt énekelték s azonki. 
vül „erőszakot követtek el" eilene is. Az eljá. 
rás megindult, a legényeket őrizetbe vetiék 
irredenta viselkedés és hatóság elleni erőszak 
cimén. 
- A GYUFAKIRÁLY ZENÉLŐDO. 

BOZA. Londonból jelentik: Az egyik 
stockholmi órás Kreuger hagyatékából 
származó ezüst zenélő-dobozt kinál l. 
adásra, melynek tetején ülő csalogány 
gombnyomásra csattog, énekel és Szár 
nyait verdesi. A svájci remekmü kedvene 
játéka volt a gyufakirálynak 

MEGDOBÁLTAK I7 AUTÓBUSZT 
MERT őK NEM MEHETIEK A FURDŐÖRE 
Marosvásárhelyről jelentik: Az elmult nyá 
ron Nyárádköszvényes közelében az ország 
uton Toós Sándor és Fagureanu György pa 
rasztok megdobálták a szovátai autóbusz 

Beverték az autóbusz néhány ablakát és a 
egyik kő sulyosan megsebezte az ablak mel 
lett ülő Násási Irma marosvásárhelyi urle 
ányt, akit a kórházba kellett szállitani séri 
lésével. A marosvásárhelyi törvényszék mos 
foglalkozott az üggyel. A vádlottak beismer 
ték tettüket s azzal védekeztek, hogy erősei 
elfogta őket a keserüség, amikor lát.ák, hog 
annyi urinép utazgatik a szovátai fürdőre 
ők pedig szegénységben élnek. A biróság 15- 
fg elzárásra itélte az autóbusz merén 
őit. : 
- A Tordai „EKE' ez ép őszén eg 

nagyszabásu turistamenház épitését te 
vezi a Tordahasadékban. Tudósitónk je 
leni: Az Erdélyi Kárpátegyesület" tord. 
szakosztálya a mult év végén történt u 
jászervezésével kapcsolatosan nagyará 
nyu turisztikai propagandát fejt ki a 
ra, hogy a megye szépségekben gazda 
vidékeit minél többen látogassák. Tor 
dán és vidékén egy minél szélesebbkör 
turisztikai tevékenység fejlődjék ki. E 
év őszére egy turistamenház létesitési 
határozta el a világhirü tordai hasadék 
ban. Minden jel szerint az EKE" tőrde 
csoportjának sikerülni fog tervét megvi 
lósitani. : 

x* Galsrorthy, a mai világirodalo 
legnagyobb alakja, az angol szelle 
egyik legszámottevő képviselője. Főmüv 
a Forsyte Saga a huszadik százal iroda 
mának egyik legnagyobb eseménye. Ed 
dig megjelent: A vagyon ura, Biró előt 
Ez a ház kiadó, A fehér majom, 
ezüst kanál és Hattyudal. Olcsó prop 
ganda kiadásban jutnak a magyar 0 
vasó közönség kezébe. Egy 350-450 0 
dalas kötet ára finom papiron nyom 
csak 75 lejbe kerül. Kapható a Brass 
Lapok könyvosztályában, Kapu-utca 56 
58 szám alatt az udvarban. 
4 MA: FRITZ KORTNER BRASSÓBA 

A viléghirü müvész és kiváló együttese me 
érkeztek Brassóba. A mai - egyetlen - e 
adás este kilenc órakor kezdődik az Ast 
termében. Megmaradt jegyek Hiemeschnél 
az esti pénztárnál. 
- DRÓTNÉLKÜLI TELEFONOSSZ 
KÖTTETES ULTRAROVID HULL 
MOKKAL. Marconi egy méternél rőö 
debb ultrarövid hullámokkal kisérleteze 
a drőtnélküli telefonösszeköttetés előél 
tására. A sikerült kisérletek lehetővé ! 
szik, hogy a telefonbeszélgetéseket ez 
az uton ugy lehessen lefolytatni, mint 
rendes telefonforgalomban. Egy továb 
vjitása Marconinak, hogy a rövidhullá! 
készülékek automatice összekapcsoló 
nak a rendes telefonhálózattal. 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAINK 

minőségében és jultányos 

ÁRAINKBAN 
rejlik ! 

SZÉKELY e RÉTI 
BoronGYÁR a. 7. 
astoomee ... 

1 vele, sőt szembe is szálltak, amikor a rendőr 
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inditvánnyal 

Arad, március 15. 
Gabonaprémium és kenyérjegy: két fontos 
megoldatlan problémája gazdasági életünk- 

k. Örökös panasz tárgya, igéretek kutforrá- 

Egy érdekes memorandum 

máról szól az a részleteiben és egészében egy- 
aránt érdekes memorandum, amelyet dr. Mi- 

valamennyien gabonaexportőrök, - nevében ör. meg nem tartott igéretek területe. Nem terjesztett fel a napokban a kormányhoz. A ést uozunk, ha azt állitjuk, hogy gabonaterme- memorandum feltárja ezt az égető sérelmet, sünknek vérző pontja az a még ma is ren- 
ezetlen viszony, amely a gabonaprémiumok 
kintélyes hányadának ki nem fizetése és a 
enyérbélyegből beinkasszált milliók kérdésé- 
ek rendezetlensége jelent. 
Erről a napról-napra égetőbbé váló problé- 

jévé kezdi kinőni magát. 

Minden kommentár helyett ismertetjük a 
memorandumot, amely teljes alapossággal 
tárja fel a helyzetet. 

; y s Az export-prémium története 
Előljáróban ismerteti a memorandum azo- fizettek e dátumig 736,000.000 lejt, mig az ál- at a körülményeket, amelyek közrejátszot- lam az expartőrök adósa maradt mintégy hk a gabonaexport-prémiumok rendszerének 260 millió lejjel. 

evezetésénél. Mint ismeretes, az 1931-es köz-- A memorandum felhivja a kormány figyel- adasági év kvalitativ és kvantitativ szem- ! mét arra, hogy ezekben az első hónapokban ontból egyaránt ragyogóan jó termést ho- ugyszólván a teljes exportkampány lebonyo- 
vit mezőgazdáink számára, ám az exportle- lódott, viszont a kenyérbélyeg rendszere to- 
ktőségek egyre gyérültek, a külföldi piaco- vábbra is szilárd bevételi alapot képezett, mn gyilkos tempóban mérkőztek meg a ga- nem beszélve arról, hogy a prémiumrendszer 
naárak és igy attól kellett tartani, hogy megszüntetése után még további nyolc hó- 
ománia saját gabonájába fullad. Ugyanak- nappal meghosszabbitották a kenyérbélyegről u történt, hogy a lej stabilizációjának fenn- szóló törvény érvényét s igy az állam milliós 
rtására a kormány erős valutákkal kellett, bevételei e téren nem hogy apadtak, de fe- 
hgy alátámassza valutánk szilárdságát s igy dezet nélkül folytak be az államkasszába. tindenképpen szükségessé vált, hogy Romá- Ennek ellenére az egymilliárd lejt meghaladó 
lába nagymennyiségü külföldi valuta jőjjön. prémiumtartozást az állam nem fizette ki, 1pedig elsősorban is a gabonaexport sikeres bár erre a mindenkori kormány tagjai többiz- 
bonyolitása esetén vált lehetségessé, mert ben tettek kötelező igéreteket. Mi történt 
szen agrárállam létünkre jóformán csakis azonban a kulisszák mögött, kérdezi a memo- 
en uton kapcsolódhattunk a külföld gazda- randum. Semmi egyéb, adja meg azonnal a 
ígi vérkeringésébe. Ennek lehetővététele vé- választ a felirat, mint hogy egyes vidékek 
Hit vezette be 1931. julius huszonnyolcadi- ügyes kijárói letejfölözték a kinálkozó alkal- 
in a Jorga-kormány, Jonescu Sisesti akkori mat. 
ldmüvelésügyi miniszter, aradi képviselő Nagyvárad esete a legkirivóbb. Itt szemfü- 
mei szerint a gabonaprémium rendszerét, a les ügynökök negyven százalékért összevásá- aly abból állott, hogy minden exportra ke- rolták a sulyos helyzetbe került prémiumköt- 
lő jóminőségü román gabonatétel után, va- vény tulajdonosoktól követeléseiket s ami nem monként 10ezer leje prémiumote fizetett az sikerült az ország exportőreinek, hiába inter- amEz a prémium azonban csak paápiron veniáltak, könyörögtek és panaszkodtak, az 
ut meg. Ellenére ugyanis annak, hogy a pré- sikerült a kijáróknak, akik Bukarestben el- 
umrendszer anyagi alapjainak fedezésére intézték, hogy a kezükbe kaparintott pré- 
hmániában bevezették a kitünően jövedel- miumtételeket a kormány minden további 
lező kenyérbélyeg-rendszert, a prémiumok nélkül kifizette. 
lizetése korántsem történt simán és zavar- Felháboritó és megdöbbentő ez az eset, ál- 
lanul. llapitja meg a memorandum s Arad exportőr- 
A prémiumrendszernek, - még ebben a fé- ijci ezuttal nem csak az ellen tiltakoznak, 
Epapirforma szerinti megnyilvánulásban is, hogy amig ők a prémium keményében edták nagy hatása volt a gabonaexportra, amely el az árut, tettek eleget kötelezettségei nek, ilatlanul fellendült s Románia minden kész- addig a kormány nem hajlandó az Arad szá- e külföldre szállittatott. Senki sem számi- mára esedékes sokmilliós prémiumtételt kifi- Ht arra, hogy a következő gazdasági év ga- zetni, de az ellen is tiltakozást jelentenek be, 
matermése katasztrófálisan rossz lesz s igy hogy a lelkiismeretlen ügynököket kedvezőbb inden magtárunk kiürült: az exportkampány elbánásban részesitik, mint jogos követeléseik- 
tünően sikerült. A prémiumrendszert még kel kilincselő exportőröket. Arad és Aradme- hben megszüntették, ám a megszüntetés ye, az árvizsujtott területek legszerencsétle- Hanatában egyrészt a prémiumok, tekinté- nebbike, a válság ezen vidékén amugy is ala- ts része még nem volt kifizetve, másrészt posan sanyargatja a lakósságot, kérdés meéf kenyérbélyegrendszert nem szüntették meg. most, hogy mir s vár a kormány kötelezettsé- A kenyérbélyegből 1952. juniusáig, tehát ii ge feljesitésépel? 
hap alatt, a hivatalos statisztika szerint És másik, égetően nagy kérdés, hogy hová 411.552 lejt inkasszáltak, s ez alatt az idő lettek azok a milliók, amelyek a kenyérbé- 
att 98.730 vagont exportáltak Romániából a lyegből folytak be, anélkül azonban, hogy ilföld gabonaszükségletetnek fedezésére. rendeltetési kelyükre juttatták volna ezeket 
52. május elsejéig ezért prémium cimén ki- ] az összegeket, hogy exportprémium fejében 

0 napi verőfényes tavasz Htáliában 
Társasuiazásaink Április 11 -21-ig 

esoport: Velencze-Róma-loresnz 
(lndulás április 11-én Temesvárról. Érkezés Velencébe 12-én este. 13-án: Ve- 
lenee. 14-én reggel megérkezés Rómába. ahol 4 teljes napot töltünk. 19-én: Flo- 
venz. 20-án reggel indulás vissza. 21-én délben: érkezés Temesvárra.) 

Részpéleli dij 6.600.- lej 
E csoport : Velenczze-Róma -Nápoly-capri szigete - 
BPampnei-fHore7z:z: 

A programm- ugyanaz, csupán a romai tartózkodás rövidebb s a megtakari- lott 3 napot Nápoly, Capri-szigete és. Pompei megtekintésével töltjük ki. 

Részvéreli dij §.650.- lej 
Mindenki egyéni utlevéllel utazik. Vizumot - az idejében beszolgáltatott ut- levelekre - mi beszerezzük (költség 27C lej.) : „EFenti árakban a következő szolgáltatások foglaltatnak: Vasuti jegy III. 0. (emesvártól Temesvárig vissza; teljes ellátás az indulás időpontjától, a visszaáér tezésig (áprils 11-21-ig.) Tehát. szálloda. komplett étkezés, a vonaton étkező- . ; 1 ; . 

. .. "ocsiban. Kirándulások autocarral, idegenvezető, borravalók, belépődijak etb. 

] elentkezéseket elfogad március 20-ig a 

kedők panaszai 
páratlanul ánó 

hutiu Simon aradi ügyvéd több ügyfele, - 

amely immár gabonakereskedelmünk rákfené- 

gos vásár elég 
zajlott le. A mezőgazdák szomoru naly- 
zetét mutatják azok az alacsony árak, a 
melyek mellett az egyes állatok forga. 
lomba kerültek: Igy többek között pri- 

megállapodott abban, 

lux Mozyó, Erassó 

7. oldal 

Két órás 
Macagás! 

kifizették volnal Hiszen nem szabad elfelej- 
teni, hogy a kenyérbélyegbevételek nyolc hó- 
nappal tovább tartottak, mint a - különö- 
sen az utóbbi időkben, - alaposan lecsökkent 
export során esedékessé vált prémiun! 
És most, hogy a kenyérbélyegrendszer meg- 
szünt, most ugyszólván bélyegezett lisztet 
kell, hogy vásároljunk, mert az uj forgalmi- 
adó törvény ujabb közvetett adó a lakósság- 
ra nézve. És ennek ellenére sem jut eszébe a 
kormánynak, hogy egyszer már ne csak ve- 
gyen ennek az országnak lakósságától, de 
végre adjon is valamit, ha nem is többet, de 
legalább annyit, amennyi fekete-fehéren köve- 
telés mutatkazik az állammal szemben! 

tot tesz a kormánynak a prémiumok kifizeté- 
sének módozatát illetőleg. Megállapitja a me- 
morandum, hogy a követelések redukciójának 
korát éljük. Ám jó, az ellen senkinek sem le- 
het kifogása, amikor az államkassza olyan su- 
lyos helyzetben van. Sőt ellenkezőleg, az ara- 

Bukarest, március 15. 
A képviselőház hétfőn megszavazta 

azt a törvényjavaslatot, amely a falus 
parasztmalmokat mentesiti 
adó alól. 

A román kontingens-megállapitó bizott- 
ságok hetek óta a behozatali kvóták meg- 
állapitásán dolgoznak, ami azonban igen 

dekeltsé ek kivánalmainak mérlegelése 
* 

teli összegének 30 százalékkal csökkentett 
mennyiségében állapitanák meg. 2. A be- 
viteli kontngensek megállapitása az utol- 
só 2 év átlagos bevitelének 25 százalékos 
csökkentésével történnék. 

A legutóbb Tordán megtartott orszá- 
jelentékeny felhajtással 

ma vágómarha kilogrammonkint 6 lej, 6 
éves igásökör páronkint 6000-6500 lej, 

árban keltek el. Jelentékenyebb árat 
csak a kövér sertés ért el, amelynek kg- 
ja több esetben a 20 lejt is meghaladta. 
Fgyebekben a vásár menete igen lanyha 
volt. 

* 
A „Transsyloania-Bank" megkezdte a 

Hiókok leépitését. Három fiók: a kézdipá- 
sárhelyi, marosujvári és lordai fiók tiszt- 
viselői kara már meg is 
április 1-ére a felmondást. A leépitést 
azonban a banknak a központban is = 
mégpedig a magasabb, igazgatói kategó- 

riákra kiterjedően - keresztül kell vin- 
nie, mert ez jelentené az igazi takaré- 

got arról, hogy komolyan ki akarja hi- 
telezői igényét elégiteni. Arra nézve, hogy 
a bank a fiók megszüntetésépel mikép- 

tartani, még eddig nem történt intéz- 

A cseh kormány és a Nemzeti Bank 
hogy a cseh-né- met áruforgalmat klearingkeretek közé szoritja. Ennek megfelelően a németor- 

szági behozatalra csak annyi fizetési esz- 
közt bocsát rendelkezésre, amennyi a Né- metország felé irányuló kivitelből befo- lyik. Ilyen módon igen radikálisan akar- 
ják megoldani a német beviteli többlet 
érdését. A rendelet állitólag már a kö- zeli napokban megjelenik. A rendelet ki- bocsátásának inditóoka, hogy a német ormány mereven ragaszkodott az 1:1.6 arányhoz, vagyis a 60 százalékos beviteli többletet állandósitani 

ot ama véleményéből, hogy a kisantant 
y a. 

politikai célját csak akkor érheti el, ha gazdasági egvüttmüködését sikerül meg- 

r . ] 

Akét mozihős legkomikusabb és legkacagtatóbb vigjáték slágere 
Ma, szerdán 3-5-9 utoljára : au0 vADIs 10, 15 és 20 lejes helyárakkal. 

A memorandum végül is közvetlen javasla- 

ki, - legalább valamit is lásson... di gabonaexportőrök, akiknek követeléseik 

KÖZGAZD
ASÁGI an

rn 

a orgalmi 

sok nehézségbe ütközik. A különböző ér- 

után a Elzottságok két javaslatot terjesz- ijesztettek. tenek elő, még pedig: 1. A beviteli kvótat 
az 1931. vagy 1932. év legmagasabb bevi- 

jókarban levő igáslovak 5000-6000 lejes 

100 százalékig 

sek 

kapta folyó évi 

koskodást. Ezzel tenne a bank bizonysá- 

pen fogja feleipvel az összeköttetést fenn- [ ! 

akarta, amihez a a cseh kormány nem járult hozzá. 

A cseh külögyminiszter nem csinál tit- 

MNKacagyás! 

a 

- 

vannak az állammal szemben, maguk japasol- 
ják, hogy a kormány eszközöljön husz száza- 
lékos leponást a prémiumok tételéből, de hoz- 
za azonnal kifizetésbe ezeéket az összegeket, 
amelyekre legalább olyan szüksége van gaz- 
dasági életünknek, mint az államnak az adók- 
ra. Mindentől eltekintve, állapitja meg a me- 
morandum, a husz százalékos levonás még 
mindig jobb lenne, mintha lelketlen kufárok 
hatalmas névértékcsökkentéssel vásárolnák 
össze a követeléseket, amelyeknek kifizetését 
ők mindenkor ki tudják járni, - amint a 
szomoru példák mutatják. - Ezek a kufá- 
rok a követeléseket olcsón vennék, viszont tel- 
jes névértékben váltanák be s igy nemcsak 
az exportőrök károsodnának, de az állam is 
rosszabbul járna, mintha az aradi inditványt 
elfogadná... 
Szomoru korkép. Amikor a hitelező kény- 

szeregyezkedik már, csak hogy filléreiből 
amelyek ez esetben sulyos milliókat tesznek 

(bek): 

valósitania. El kell tehát készülnünk ar- 
, hogy Csehszlovákia Jugoszláviát és 
omániát a jövőben agrárbehozatalánál 

az eddigieknél is nagyobb mértékben fog- 
ja előnyben részesiteni. 

A svájci kormány kontingentálta a ne- mez- és gummicpők, gyapju és gyapot 
kötöttáruk, kézi gereblyék, szalmaprések 
és traktorok beviteli mennyiségét. A már régebben fennálló beviteli korlátozások közül néhányat ujabb államokra is kiter- 

A genfi Discont-bank esetc arra indi totta a szövetségi kormányt, hogy a szö- vetségi gyülés elé uj banktörvényről szoó- ló javaslatot terjesszen. A javaslatban nincsen szó különleges állami bankellen- őrzésről, viszont hatásos ellenőrzés alá veszik a betétek felhasználásának és biz- tesitásának céljából a bankok spekülá- ciós üzleteit. x uj törvénybe egységes mérlegkészitési rendelkezéseket is felvesz- nek. A nagybankok nyilvánosságának ki- terjesztéséről szóló rendelkezéseket is ter. veznek a javaslatban. Hogy az uj tör. vénnyel kapcsolatban a tőzsdeügy és a takarékpénztári törvény uj rendelkezése is megtörténik-e, az még bizonytalan. 

A francia kormány mindazoknak a cikkeknek vámját, amelyeknek bevitele nem feltétlenül szükséges, felemelni szán- dékozik. Ez az emelés a legtöbb cikknél 
fog terjedni. Az engedé- lyezett kontingensáruk vámjának feleme- éséről még nincsenek biztos értesülések. Annyi megállapitható, hogy a kontingen- kimeritése után Franciaország nem engedélyez ujabb bevitelt. 
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ATcnis club Román nucrtc meg a bukarcsi 
koronáütöbajnokságoil 

Bukarest, március 15 
A tavaszba fordult időjárás elenére 1s 

sikerüt lebonyolitani a bukaresti korons. 

ütő csapatok bajnoki versenyét. Az igazi 

nagy verseny, az országos bajnoki, ugy- 

látszik az idén is elmarad, pedig a csik1- 

ak nagyon pályáztak a bajnoki cimre. 

Ot bukaresti csapat küzdött a kerületi 

bajnokságért, melyet a Tenis Club Ro- 

man nyert meg, megvédve tavalyi baj- 

okságát. 
Részletes eredmények a következők 
voltak: 
Politia-Politechnika 1:0, (0:0, 0:0, 1:0) 

A győztes gólt Munteanu lőtte. 
Tfenis Club Roman-Viforul Dacia 

13:0 (3:0, 3:0, 7:0). A bajnokcsapat köny- 
nyen győzött Cantacuzino 6, Grant a, 
Tico 2 és Barbulescu 1 góljával. 

Telefon Club-Politia 2:0 (0:0, 2:0. 0:0) 
Durva mérkőzés, melynek góljait Botez 
és Anastaziu ütötték. 

A döntőbe a TCR és TC került s ebből 
a TCR került ki győztesen 

Tenis Club Roman-Telefon Club 1:0 
(1:0, 0:0, 0:0). Egyenlő ellenfelek küz- 
delme volt a mérkőzés. A győztes gólt 
Cantacuzino herceg lőtte egyéni akció- 
ból. A harmadik harmadban a TC nagy 
fölénybe került, azonban nem sikerült 
egyenliteni. 

Vasárnap országos Kisorsolták a segesvári 
siugróverseny lesz 

a Nagyköhavason 
A Brassói Turista Egyesület Siszakosz- 

tálya vasárnap délelőtt ugróversenyt ren- 

dez a avköhavasi sáncon. A versenyt a 

szakosztály országos jellegünek tervezi, 

s meghivja az összes romániai siegyesüle- 

teket. 
A magashegyi ugróversenyre, amely 

1650 méter magasságban zajlik le, az 

egyesület a résztvevőknek a legnagyobb 

kedvezményt adja az elszállásolásnál a 

menedékházakban. Nevezési dij 20 lej. 
Versenyosztályok: szenior és iljusági. A 

három-három első helyezett éremdijazás- 

ban részesül. A versenyt a FIS-szabályok 

szerint rendezik. Kezdete délelőtt 11 óra- 
kor. Nevezni lehet szombat déli 1 óráig 
az egyesületi irodában (Fekete-utca 558.) 
vagy vasárnap reggel 9 óráig a menedék- 
házban. 

T00IBAIL-LADDÁK 
legolcsóbban 

TIRITSCH-nél, Brasov 
Viszonteladóknak engrosárak onte 

kerület mérkőzéseit 
Székelyudvarhely, március 15. 

A segesvári kerületben hat első- és két 
másodosztályu csapat nevezett be a tava- 
szi fordulóra. A székelykereszturi KSE 
és a medgyesi MIE csapatai nem indul- 
nak. A tavaszi forduló mérkőzései: Ápri- 
lis 2. Segesvár: Aguila-Unirea, Medgyes 
MTV-Vitrometan. Április 9. Segesvar: 
Aduila-STV, Medgyes: Vitrometan- 
Hargita. Április 23. Segesvár: Unirea- 
Hargita, Medgyes: Vitrometan-Aguila, 
Székelyudvarhely: OMTE-M 11. (Il. 
oszt.) Április 30. Medgyes: Vitrometan- 
Unirea, Székelyudvarhely: Hargita- 
MTV. Május 7. Segesvár: Unirea-STV. 
Medgyes: MTV-Aduila. Május 14. Se- 
gesvár: STV-MTV, Székelyudvarhely: 
Margita- Aguila. Május 21. Segesvár: 
STV-Vitrometan. Május 28. Székelyud- 
varhely: Hargita -STV, Segesvár: Uni- 
rea-MTV. 
A bajnokság állása a következő: ISTV 

9 p. II. Hargita Z p. HI. MTV 6p. IV. 
Vitrometan 6 p. V. Unirea 2 p. VI. Audui- 
la 1 p. Másodosztályban: I. M. 11.. II. 

OMTE. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 
............... 

Belvárosban, forgalmas he- 
lyen jól bevezetett férfi- és 

gyar 
Elsőrangu zongora és ma- 

könyvtár 
adó. Brassó, Hosszu-utca 8. 

sürgősen el- 

női fodrászüzlet, elköltözés 
miatt sürgősen eladó. Cim 
1511. szám alatt a brassói ki- 

Allást nyer lalkási 
adóban. Felveszek egy fiatalembert keresek 

és kettő pincérleányt, szak- 
Veszek ócska aranyat, fize- mából. Vidékiek fényképet 

tésként is elszámolható. Zieg- küldjenek. Hortobágyi ven- belvárosban, vagy ahhoz 
ler, Kapu-utca 28. Arany - 
Óra - Optikus. 

déglős, Brassó, Str. Juliu Ma- közel Cimek: részletes 

1390 niu 65. 1524 lerrással ,Levegős és napos' 

500 és 700 literes szeszhordót j ielígére a kiadtba. 
keresek megvételre. Halász H AtAa 
Brassó, Str. Maniu 22. 1515 azassag 

GÉPKÖZPONT, Brassó, Vár- 
utca 44., használt gépeket ju- 
tányosan közvetit, bejelentett 
gépeket számon tart. Válasz- 
bélyeg melléklendő. 111499 

ismeretségét, 

Jól szituált fiatal önálló 
kereskedő keresi 
kimondottan intelligens leány 

házasság céljá- 
ból. Csak teljes cimü levelet 
veszek figyelembe: „Egyelőre : 

Vegyes 
hozzá illő, rn ' 

Impotenciát garantálva gyó- 

laszbélyeges levelet a kiadó- 

NŐ! DIVATTERMEMET 
ahol a legszebb kabátokat, 
kosztümöket, ruhákat készitem 
szolid árak mellett. Szives jó- 

indulatu támogatást kér 

MARGARETA SALON 
Marmorosch palota I. em. 

o 

............ 
Butorozatlan, különbejáratu 

nagy utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, telelonnal, a Ko- 
rona-kávéház tőszomszédságá- 
ban azonnalra kiadó. Érdek- 
lődni: 702. telefonszám alatt. 

Nem kell az elegáns hölgyek- levelezünk jeligére. Ügynök ba, eDiszkréció jeli gere . 
nek külföldre menni. Sok évi kizárva. 1521 1351 

kültöldi tartózkodás után meg- g Je 
nyitottanm . tta 

Lakás A NÉMET-ROMÁN 

játszó-iskolában 
Erassó, Árvaház-u. 3. 

Gyermekek csak délutánra is 
lelvétetnek. 

1526 

VYenvarszi Divantlaoaole-Iram 
nagy választék van a 

Brassói Capok Könypvosziályában 
. es 

idővel. 

gyitok. Bizalommal irjon vá- 

Brassól lanok Könyvosztálya. 

üsszeállitották a csehek 
elleni magyar válogatottat 

Budapest, március 13. 

Vasárnap nagy futballmérkőzés szin- 
helye lesz Budapest, ahol a magyar vá- 
logatott méri össze erejét a válogatott 
cseh labdarugókkall. 
Nádas Ödön szövetségi kapitány a kö- 

vetkezőképen állitotta össze a magyar 
válogatott csapatot: Szabó, Korányi, B1- 

II., Teleki, Turai, Serényi. 

Tartalékok: Fábián, Szendrő, Lutz, 
Toldi. 

n hukaresti CFR ökölvivől 
külföldi köruira mennek 

Bukarest, március 15. 

ró, Baráiki, Sárosi. Lázár, Markos, Cseh 

A romániai ökölvivósport jó hirnevét 
igazolja a bukaresti CFR külföldi utja. 
Előrehaladott tárgyalások folynak nagy 
nyugati városok ökölvivóegyesületeivel s 
a jelek szerint valóban sikerülni fog a 
körut. 

A tervek szerint a CFR ökölvivói elő- 
ször március 29-én állanának a szoritóba 
Dánia fővárosában, Kopenhágában. A 
második mérkőzés szinhelye Páris lenne, 
a harmadik Zürich. A CFR hét verseny- 
zővel indulna a turára. 

Rövid sporthirek 
A FRomániai Atlétikai Szövetség meg- 

szerezte a jogi személyiséget. 

Az első mezei futópversenyt Bukarest- 
ben rendezték. A 4 kilométeres távon első 
lett Manea Jon (St. R.). 2. Paun Jon 
(Gloria). 3. Imbrusanu Alex (Leg. Sp.). 

A Sovájc-Belgium válogatott labdaru- 
gómérkőzés 3:3 (1:1) arányu döntetlen- 
nel végződött. Belgium az utolsó percben 
11-esből egyenlitett. 

AZ MTK mezei futóversenyét 3 km-es 
távon Görög UTE nyerte 16:40.22 mp. 

Küztelem nénünk eészségeért 

Dr VENDE JANOS tanársegéd 

Nnemi belegségek 
okai, tünetei, kezelése, védekezés 6OLej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

A női belegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 
lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej - Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályában 
Vidékre való szálhtásnál portót felszámitunk- 

HINDETMÉNY 
Miután a Cozmeni-Csikkozmás Jud. 

Ciuc) autorizált postahivatal főnöki ál- 

lása üresedésben van, felhivatnak a pá- 
lyázni óhajtók, hogy az előirt okmá- 

nyokkal felszerelt kéréseiket f. évi áp- 
rilis 15-ig a bukaresti Directiunea Regi- 
onalá P. T. T.-nél benyujtsák. Felvila- 
gositást adnak a megyei székhelyek fő- 
postahivatalán. 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

cciósabb sikert érie el. 

Tanumányok a nő testéről, 
lelkéről, nemiéletérőlésero- 

tikájáról 2 kötetben. 
Irta: Dr BAUER A BERNHARDT 

orvostanár 

delemben jelentek meg. nagy Lexikon 
alakban ára az egész münek A00 lej. 

közül 

mint a második tervet teljesen remén, 

és szervezettsége csakis Bukarestben 

pedig erkölcsi testületnek és elismert j 

sán enyhitsen és végre garasaikat rend 

Az egyes kötetek 450-450 oldal terje- 

S. E. Foresta. A magánlevél már 
gyon rég esedékes. Minden kedv és 
akarat megvan hozzá, csak éppen az id 
hiányzik. Addig is: a kéziratpapiros, 
csak egyik oldalára irjon és nagyobb 
tükkel, mert lehetetlen kiszedni. Ez 
oka, hogy esetleg nagyon értékes irás 

özül egyik-másik nem kerülhet nyo 
dába. - 342031 sz. előfizető. Ügy az ek 

telennek látjuk. Ön egy kis faluba 
kik. Onnan nem lehet országos ügyet 
nyitani. Ebben az ügyben csakis Orsz 
gos szerv járhat el és annak a székhel 

het. Egy parlamenti interpelláció min 
össze egyetlen parlamenti interpellác, 
amely elhangzik. Sajnos, nyomtalan 
hangzik el. Bukarestben valakinek, m 

Eb személynek kell kézbevenni az ügye 
ogy legyen is belőle valami. Az 
sem megfelelő itt. Ismételjük: velem 
nyünk szerint csakis egy Bukarest kö 
ponttal létesült szervezet lé; 1 het fel 
ményesen, hogy az Önök re egyetlen s0 

sen megkaphassák. - Porcellán. Érd 
lődtünk. Mihelyt a válasz beérkezik, a 
Önnel ebben a rovatban közöljük. 
Évike". Nagyon régi hangokat hall 
nak a versei. Reviczky Gyula lirázott i 
valamikor. Ma nem ezek az uj ember p 
blémái és nem ilyen szenvelgő hang. 
szólaltatja meg a maga gondolatait. f 
sék egy néhány kötet modern verset . 
olvasni és hasonlitsa össze, milyen mes 
szi elmaradt az Ön verseinek hangja. 
N. D. Abrudbánya. Örvendünk, ho, 
megfelelő felvilágositást kapott. Sajna 
juk, hogy kérdéseit csak ötven százalé 
an válaszolhattuk meg. - 420.774. 7 
mu előfizető. Sorsjegyei ügyében néhái 
napon belül itt választ kap. Levele egy 
részét átadtuk könyvosztályunknak. 

6Cs. S. Sepsiszentgyőrg 
Ilyen katonai rendeletre nem emlé 
szünk. Tessék a sepsiszentgyörgyi ezre 
irodában a hozzánk intézett kérdés 
feltenni, ott szivesen és készséggel fel 
lágositják. Lehet, hogy hegujabban 
szült ilyen értelmü rendelet is. Az ezre 
nél biztosan tudják. 

An 

Korszerű Husnélkű 
Iáplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekk 
Vese. gvomor, stb. betegek diétás ellát 
sára. - Étrendi tanácsokkal, 303 recenpt 
és 94 összeállitott menüvel. 

Írta: Dr. Rusznvák István, budanpe 
,szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel t15 l 

Kapható a 'rassói Lauok Könyvosztálvál 

lrta: Prot. Dr. Wilhelm Steckl, fordíto 
és jegyzetekkel ellátta Dr. Gártner P 
ÁTra 30 lej. Kapható a BrassóiLapo 

MKönyvosztályában, Brassó, Kapuut 
56-58. sz. alatt az udvarban 

.
 

benbürgifé-Bena. 

Cageblatt .
 

itu Sermannuliadi 

(rünöunosjahr i1874) 
it bie politifd) führende 
Stímme ber bentfhen 
Dolisgemein(daft in 

Rumánien. Das befile 
Nadribtenblatt und 
bas merbefröftigfie 
njeigenorgan 

z egz, v z 
Verwaltuna 

des Siebenbüra.-Deutien Cageblattes 
Bermannftabt. Sibin (Rumánien) 
MKönigin Miariafirafe 25. 

Celelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti tár"4 


